

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

## AIRE DE LA CALLE

### EMILIANO BARRAL, EL ESCULTOR DE DON RAMON PELAYO

Emiliano Barral en Santander. Todos los días un automóvil de *La Cabaña* viene a buscarle a su alojamiento de *Rosales* y le conduce ante el gran *Martín* y le conduce ante el gran *Martín*. Unas horas de *posse*, de conversación grata con el noble anciano que ha visto tantas cosas y que tiene tanto que contar, y a Santander de nuevo. Por la noche le preguntamos:

—¿Cómo va eso, Barral?

—Chico, encantado. Es una bella carrera que quisiera interpretar infundiendo a la materia dura el noble contenido de sentimientos y de ideas que la aureolan. De lo que estoy seguro es de entregar a Santander una obra hecha con amor: una obra fervorosa, como el mausoleo de Pablo Iglesias.

A Santander vino Barral hace unos días, por encargo del Patronato de la

Casa de Salud Valdecilla, para labrar el busto del bienhechor insigne, que ha de presidir su fundación. La designación ha sido un acierto. Barral es hoy uno de nuestros primeros escultores, con un vigor y una personalidad de las más fuertes y acusadas.

Hace mucho tiempo que nos conocimos. Ahora, en estas efusiones del encuentro imprevisto, vamos evocando las horas lejanas. Su estudio, primero en un rascacielos de Chamberí, donde Noreña, un mozo montañés, leía versos mientras Emiliano preparaba el café en un infiernillo de alcohol... Y la tertulia del *Lyon* con Pepe el gordo, Luis Quintanilla, Victorio Macho, Pacomio Peribáñez, el torero, y el pintor millonario don Juan Echevarría, a quien todos llamaban con respeto don Juan, el único *don* de aquella tertulia turbulenta...

—Entonces empezaba yo—nos dice Emiliano—, y ya he hecho obra desde entonces...

En efecto; la piedra labrada que, al golpe de su cincel, ha adquirido calidades de carne gloriosa, formaría un riesgo ingente si la pudiese tener ahora sin desbastar y reunida: el monumento de Pablo Iglesias, los de Antonio Machado y Daniel Zuloaga, "el arquitecto del Acueducto", "La Maternidad", el "Desnudo humorístico para un jardín" y tantas y tantas obras magistrales que han dejado sobre su frente, en plena juventud, la corona de los maestros...

Emiliano Barral nació en Sepúlveda, el año 1897. Trabajador de origen, encañó sus manos de niño con las duras herramientas con que su padre labraba el mármol. Porque su padre era marmolista. Antes que modelar la figura humana, Emiliano Barral se adiestro en hacer cruces para panteones, en pulir lápidas y en esculpir y en abocetar angelotes orantes. Ni tuvo otros maestros, ni conoció otra técnica de la escultura.

Casi niño, se lanza por el mundo. Los primeros jornales los gana en Madrid como obrero. A jornal, desbasta bloques de mármol y de piedra en el taller de escultura de Victorio Macho, que en aquellos tiempos lucha arduamente por la fama. Luego va a París. No ha pensado todavía en ser escultor. La lucha social le absorbe en aquellos años. Frecuenta los medios obreristas, más que los artísticos. Pero sin darse él cuenta, el misterio de su iniciación se va realizando.

Mejor que en los libros y que en las Academias, la vida moderna, que en París hierve tumultuosamente, le da el dinamismo que luego ha de ungir sus grupos escultóricos del sentido del movimiento, Mercurios nuevos que no necesitan la alegoría de las alas. De París, su sed de cosas le lleva a Italia, primero, y a Strasburgo, después. El viaje a Strasburgo, con limitadísimos recursos, es una de las muestras reveladoras de su personalidad y de su temperamento.

—Fuí sólo—nos dice—por ver la estatua de un Rey Mago que me había impresionado extraordinariamente en el Museo de reproducciones de París. No conocía yo la capital alsaciana, ni sabía dónde el Rey Mago pudiera hallarse. Con esta preocupación entré en el pueblo, y al pasar frente a la Catedral, desorientado, alcé la vista y vi en una hornacina del muro el Rey Mago, que parecía darme la bienvenida. Con la bienvenida me dió la suerte. Desde entonces mi vida fué una recta tendida entre dos puntos: el de salida, Sepúlveda, y el de llegada, el triunfo, que no desespero nunca de alcanzar.

Sus primeras obras escultóricas son los monumentos a Antonio Machado y a Daniel Zuloaga, ambos en Segovia. En Segovia labra también la maravillosa cabeza romana del "Arquitecto del Acueducto" y el monumento funerario de la familia Pedrezuela. El hijo del oscuro marmolista de Sepúlveda cobra sus primeras pesetas como artista originalísimo que empieza a aureolar la fama. También durante su estancia en Florencia labra la cabeza de un compañero de viajes y aventuras, el artista montañés Luis Quintanilla. De esta obra dice el eminente crítico de arte Angel Sánchez Rivero:

"El busto de Quintanilla marca, a mi entender, el punto culminante de esta inclinación barroca, reforzada por el contacto con los grandes florentinos durante el viaje por Italia. La brutalidad expresiva, la modulación agitada de la forma, alcanzan en esta cabeza violencia impresionante. Pero el artista amoroso, apasionado de su criatura, ha sabido acariciarla con dedos de mimosidad exquisita. El detalle es delicado como los pétalos de una rosa."

Otro punto de referencia en su marcha, por la línea recta que persigue, es el monumento a Pablo Iglesias. Empezó por hacer la cabeza, temeroso todavía, por la muerte del apóstol obrero. De esta obra maestra dice también en su documentadísimo estudio sobre Barral el ya mencionado Sánchez Rivero:

"El viejo tema del Bautista decapitado, reaparece con un refinamiento de técnica moderna que consigue conservar toda la energía del patetismo cristiano. Por una vena profunda, Barral recibe en ella y vivifica la tradición de los viejos imagineros, de los entalladores góticos, de los maestros románicos y bizantinos que traducían fervorosamente sobre la piedra la emoción del pasaje evangélico. La lividez cinérea del mármol, corresponde a los desfallecimientos exangües de la policromía... El barroquismo originario de Barral, se resuelve aquí en libres arabescos decorativos, acentuados con una sensibilidad moderna de la forma. Sólo en los labios, en la apretada comisura de la boca, que aun parece conservar un postrer estremecimiento de vida, persiste un modelado mórbido, realista..."

Esta cabeza fué la clave del grandioso monumento que concibió después y que se está construyendo en Madrid por suscripción entre los afiliados de la Unión



"Maternidad", admirable escultura de Emiliano Barral, propiedad del doctor Vital Aza.

General de Trabajadores. Sólo esta obra bastaría para ilustrar el nombre de Emiliano Barral.

El solo anuncio de todo lo que ha producido en los diez años que lleva de labor este cincel glorioso, ocuparía mucho espacio. Ahora, a ese largo catálogo de aciertos, va a unir otro que justifica todas las esperanzas: el busto del ilustre marqués de Valdecilla. Es una fortuna para la Montaña que de obra para los montañeses tan preciada, se hayan encargado tales manos. Así, en el alarde de Ciencia y de Piedad que es la institución, el Arte pondrá su sello severo. Es como si la Casa de Salud quedase condecorada por las manos del Arte.

Emiliano no conocía Santander. Ahora, aprovechando los días que pasa entre nosotros, se propone visitar la provincia. ¡Que en los fervores de este viaje, los temas montañeses le interesen para que haya nombres santanderinos al pie de sus obras futuras! Deseo egoísta de montañés y amigo.

PICK.

### Una reunión, Amigos del Niño y de la Educación Popular.

En la última reunión celebrada por la Junta directiva de los «Amigos del Niño y de la Educación Popular» se resolvieron varios asuntos de trámite y además se prestó especial atención al estado de la Sociedad y a los planes proyectados para lo sucesivo.

Los reunidos se congratularon del resultado que se alcanzó en el primer año de actuación y acordaron celebrar la junta general ordinaria el próximo día 30 en el sitio y hora que oportunamente se anunciará.

Y, además, confirmaron el acuerdo tomado en una reunión anterior, de procurar todas las facilidades posibles a aquellos niños superdotados que, poseyendo buena capacidad intelectual, no puedan cursar estudios superio-

res a la primera enseñanza por carecer de medios económicos.

A este fin, se piensa costear el importe de las matriculas y libros a un niño y a una niña de las escuelas oficiales. Se designó una ponencia formada por el inspector de Primera Enseñanza, don Daniel Luis Ortiz, y el maestro nacional don Eduardo Anero, para que presenten un estudio acerca del procedimiento a seguir para otorgar las becas.

Para conocimiento de los señores maestros que quieran preparar alumnos y de las familias a quienes les interesa, puede anticiparse que los ejercicios de selección se piensan verificar en la última decena del mes de abril próximo y que los niños, una vez elegidos becarios, podrán a su vez optar libremente por cualquiera de las carreras que se cursen en Santander.

En el caso de que alguno de los alumnos presentados así lo mereciera a juicio del Tribunal, se otorgarán otros auxiliares—además de los dos becarios—en la cuantía y forma que permita el estado económico de la Sociedad.

## Carnet mundano

### BODA

Dentro de poco tiempo contraerán matrimonio, en Zaragoza, la señorita Matilde Polo y Martínez Conde, de distinguida familia montañesa, con don Francisco del Campo de Armijo.

### VIAJES

Ayer ha salido para Madrid, en automóvil, nuestro querido amigo el distinguido joven don Alfonso Pérez Sanjurjo.

—Ha marchado a París el señor don Joaquín Presmanes.

A Méjico, don Adolfo Camacho.

—Ha salido para Madrid el distinguido señor don Rafael Bernaldo de Quirós.

—Se encuentra en Santander don Teodoro Doncel.

—Los señores de Elso han salido para la Habana.

Exposición **MADAME X**  
sólo por las tardes: Hotel Royalty

### NATALICIO

La señora de Gómez, Martínez Conde, ha dado a luz felizmente una hermosa niña.

### ONOMASTICO

Hoy, festividad de San Ildefonso, celebran sus días, entre otros, los siguientes señores:

Pérez Sanjurjo, Aparicio, Noreña, G. Colomer, R. Lafont, Fungairiño, Bustamante Quijano, Blanco, Mora, Cavestany, Ramos, Pérez Estrada, Códova Cobo, Martínez Conde, De la Maza, y Alho.

A todos nuestra cordial felicitación.

## Ateneo de Santander.

### SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Hoy jueves, día 23, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna del Ateneo, como ya se ha anunciado, el hispanista Oyvin Lange, ingeniero diplomado noruego y representante en España de periódicos daneses y noruegos, quien disertará acerca de "Los noruegos. Un pueblo que ama a España".

Como complemento de este tema, doña Helena Lange, esposa del señor Oyvin Lange, dará a conocer varias canciones típicas noruegas, acompañada al piano por don José García del Diestro, presidente de la Sección de Música del Ateneo.

La presentación del conferenciante estará a cargo del abogado don Salvador Castrillo, vocal de la Sección de Ciencias Morales y Políticas.

Los señores socios, como de costumbre para estos actos, tendrán reservada en la conserjería de la Sociedad la correspondiente invitación de señora, la que podrán recoger durante el día de hoy.

### ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

Siguiendo el plan trazado por la Academia de Ciencias Médicas para el presente curso, ha organizado para el próximo sábado, a las siete y media, la discusión de temas y casos clínicos del mes de enero, la que ha de destacarse de las ya celebradas con tanto éxito, no solamente por el interés de los casos clínicos, sino por la circunstancia de ser presentados en esta sesión varios enfermos.

Los temas que se presentarán son los siguientes:

1.º "Abscesos encefálicos latentes", por el doctor Ruiz Zorrilla (don L.).

2.º "Parálisis radicular congénita", por el doctor Castro. (Presentación del enfermo.)

3.º "Eritrodermia premicósica", por el doctor Cuesta. (Presentación del enfermo.)

## El banquete de los "sacristanes"

Ayer por la tarde se celebró el banquete con que anualmente se regalan los primitivos parroquianos del popular bar «La Sacristía», banquete que viene celebrándose hace unos veinte años y cuyo menú, siempre el mismo, no puede ser más conciso: fabada asturiana.

Ahora que la tal fabada lleva tal número de ilustraciones en el «texto», que no hay revista en el mundo que sea más sustanciosa.

El número de «sacristanes», como se les llama a los contertulios de dicho

# SUSCRIPCION PUBLICA

DE

## 104.000 Bonos Exposición Internacional

AL 6 POR 100

de 500 pesetas nominales, con cupones trimestrales y amortizables a la par por sorteo en treinta y cinco años, a partir de 1930.

### EMISION GARANTIZADA DIRECTAMENTE POR CONSIGNACIONES EN LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO

de acuerdo con lo establecido en los Reales decretos de 27 y 30 diciembre de 1929 y Real orden de enero de 1930.

Esta emisión, cuyo producto ha de destinarse a las finalidades previstas en las disposiciones oficiales antedichas, la realiza el Banco de Crédito Local de España en virtud de las estipulaciones concertadas con el excelentísimo Ayuntamiento de Barcelona y aprobadas por la citada Real orden de enero de 1930. El Estado entregará al Banco trimestralmente las cantidades necesarias para atender al servicio de intereses y amortización de los bonos emitidos, obligándose a consignar en el presupuesto de Gastos del ministerio de Trabajo y Previsión los créditos correspondientes hasta el año 1964, inclusive. Por lo tanto, la garantía concedida por el Estado a los Bonos Exposición Internacional es la máxima que cabe otorgar a un título de Deuda pública.

Los Bonos Exposición Internacional tendrán la consideración de efectos públicos cotizables en las Bolsas oficiales, pudiendo constituirse con ellos fianzas y depósitos provisionales o definitivos en contratación con la provincia y municipio.

Los 104.000 Bonos Exposición Internacional, con cupón entero 31 de marzo, son ofrecidos en

### Suscripción Pública a Título Irreductible

que se cerrará en el momento de quedar solicitados todos los títulos al tipo de 99 por 100, o sean 495 pesetas por bono pagaderas en el acto de la suscripción, entregándose resguardos provisionales, que serán canjeados oportunamente por los títulos definitivos.

Puntos de suscripción en Santander:

**BANCO DE SANTANDER**  
**BANCO HISPANO AMERICANO**

bar, que ayer se sentaron a la mesa, fué el de dieciséis, netándose algunas bajas por fallecimiento.

Huelga decir que tratándose de estos santanderinos, santanderinarras pudiera llamárseles, el ágape se deslizó en medio del mayor buen humor y de la más cordial camaradería.

Y si a todo esto se añade que todo esto fué servido por el señor Eduardo, y que por mandato imperativo de éste se suprimieron los brindis, se darán ustedes una cabal idea de cómo resultó el acto, en que solamente se habló de toros, peleas de gallos y algo de fútbol.



**RICARDO SARO**  
ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
Mad-Rés, núm. 5, 2.º—Teléfono 3146

## Alianza Republicana

Se ruega a todos los correligionarios conformes con la Alianza Republicana, pasen por nuestro domicilio Peña Herbosa, número 39, todos los días que les sea posible, para dar sus nombres, con el fin de entregarles el carnet como afiliados a la Alianza.

Como a esta presidencia le es imposible pasar por cada uno de los domicilios de los correligionarios, lo hace en esta forma para más rapidez en nuestra obligación.

Todos los hombres republicanos tienen el deber de ayudar a los que honran con los cargos de directivos para que podamos cumplir mejor nuestro cometido y, por lo tanto, espera esta presidencia que no ninguno de nuestros correligionarios al cumplimiento de su deber.

Por el Comité provincial: el presidente, Isidro Mateo.

## R. Maza Madrazo

**PULMONES Y CORAZON**  
Rayos X. Electrocardiógrafo. Neumotax y quimioterapia de la tuberculosis.  
De diez y media a una y de cuatro a cinco. A los pobres: martes y sábados, de cinco a seis.  
Teléfono 36-26.—BURGOS. 3.ª planta

REBOLLEDO — CORONAS DE FLORES — TELEFONOS 17-39 y 25-53

LA SEÑORA

# Doña Camila Gutiérrez Calderón

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER

A LA EDAD DE 68 AÑOS

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual don Adolfo Fernández; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de los Mártires, al cementerio de Rudagüera, hoy, jueves, a las TRES de la tarde, y al funeral que, por su eterno descanso se celebrará el lunes, día 27, en Torrelavega, a las DIEZ de la mañana, por cuyos favores les quedarán agradecidos.  
Torrelavega, 22 de enero de 1930.

(No se reparten esquelas).

El eminentísimo señor Cardenal Primado y los excelentísimos e ilustrísimos señores Arzobispo de Burgos, Obispos de Santander, Calahorra y Coria han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

POMPAS FUNEBRES. HIJO DE RASILLA. — TORRELAVEGA.

Crónicas de Nueva York.

# La nueva democracia cultural de los Estados Unidos.

La publicación de la «Historia de la Filosofía», por Will Durant, ha hecho resurgir con nuevos vigor en los Estados Unidos, los debates alrededor del «outline» o bosquejo ilustrativo que en un solo tomo, de proporciones no muy considerables, abarca toda una ciencia o rama del saber humano, facilitando así al adulto, cuya educación no ha sido universitaria, la ocasión para «absorber» en trescientas páginas el producto cerebral de todos aquellos hombres que en el transcurso de los siglos han dado forma didáctica al progreso de la civilización.

Claman contra el «bosquejo»—llamémosle así—autorizados monitores del movimiento cultural yanqui. Por otra parte, se levantan acérrimos defensores del procedimiento y mientras tanto, al margen de la discusión llevada y de las argumentaciones que respalda, por ejemplo, Howard Mumford Jones, profesor de la Universidad de Carolina del Norte, el pueblo; el público que compra los libros, acepta con entusiasmo la nueva modalidad educativa.

«La Historia de la Filosofía», de Will Durant, quien labora actualmente en gigantesca empresa, al querer resumir una historia de la civilización en forma compendiada, ha aparecido en el mercado en el momento más propicio para ello; y no ha sido por un alarde de los hábiles agentes de la publicidad neoyorquina, sino porque ahora se cosechan los resultados de la semilla que H. G. Wells lanzó con su «Historia del Mundo», plagada de deslices pero muy atractiva y escrita periodísticamente. «The Human Adventure», resumen cautivador y uno de los mayores aciertos en el campo de la historia; «The Story of Mankind», de Hendrik Willem Van Loon, y por último, si mi memoria no es infiel, «La Historia de la Literatura Mundial», por John Macy.

Ha sido, pues, en este instante psicológico en el que Will Durant ha presentado su «Historia de la Filosofía» que, sin duda, será traducida pronto a otros idiomas.

«Defectos?... En verdad que los tiene y de no poca cuantía. Se omite la filosofía escolástica y Kant sólo ofrece material para unas pocas páginas, lo cual no es óbice para que un profesor de una Universidad del Middle West, declare—según leo hoy—que durante quince años consecutivos de enseñar las doctrinas de Kant, nunca las había comprendido hasta que leyó el tratado-resumen de Will Durant».

El autor mismo, con la franqueza y ecuanimidad que sólo se encuentra en las clases educadas de este país, confiesa que su obra tiene muchas lagunas, y al salir en defensa de la misma, basa su justificación en declarar partidario de la más absoluta humanización de la ciencia.

Seguramente que el abogar por la «humanización de la ciencia», o mejor dicho «democratización»—que en los Estados Unidos es siempre la palabra socorrida—, se refiere Will Durant a la necesidad de crear un interés general en el estudio de las disciplinas superiores.

\*\*\*

La actual invasión de obras de la naturaleza que motiva esta crónica, sólo puede disculparse y aún defenderse, si a la postre acucian la masa a adentrarse en los planos superiores del saber. Y veamos lo que a este respecto nos dice un empleado de la Biblioteca de Nueva York, a quien he interrogado sobre ello:

—Desde que apareció la «Historia de la Filosofía»—me dice—hemos podido observar un aumento notable en el número de lectores de libros relacionados especialmente con los pensadores cuya personalidad se esboza en la obra de Durant. Tanto es así que nos hemos visto obligados a multiplicar los ejemplares en existencia, con el fin de dar a basto a los solicitantes.

El testimonio de este funcionario, obtenido personalmente como una referencia para la confección de la parte informativa de este artículo, afirma y demuestra a la vez el beneficio que en un pueblo como el de los Estados Unidos puede proporcionar la divulgación de semejantes obras.

Y tampoco se debe caer en el error de atribuir la aceptación de los «outlines» al género de vida que se hace en los grandes núcleos urbanos estadounidenses, o sea el nerviosismo del trabajo diario; la falta de tiempo y la educación dirigida solamente al positivismo de los negocios. El origen de todo descansa—digámoslo sin ambages—en la profunda ignorancia de la masa yanqui; ignorancia que en muchos casos es asombro del europeo.

La democracia que impera en la forma del gobierno y en todas las instituciones del país; el deseo sincero que tiene el norteamericano para que en su patria exista la igualdad, y el afán de que todo el mundo tenga «cuarto de baño» y automóvil, no ha llegado aún al aspecto cultural.

Esta crisis se siente más agudamente en las pentápolis como Nueva York, Chicago, San Francisco, etc. La nueva generación no ha florecido todavía. Se vive en medio del amortiguamiento, consecuencia de planes educacionales equivocados y deficientes, los cuales, en nuestros días, son objeto de continua rectificación. Se procura apartarlos de la influencia mercantilista del dólar.

En este gran movimiento, que podríamos llamar «rectificativo» y que se lleva a cabo en las admirables universidades de los Estados Unidos, anda el futuro cultural del país.

Y he aquí por dónde la vanguardia de la juventud puede tener un retroceso valioso en la difusión de los compendios, aminoradores del lastre que, para el avance del Tío Sam, significa la existencia de un ejército de retrasados, cuyo valor puede incrementarse con las marchas forzadas que suponen unos cuantos tratados como el de Will Durant.

J. M. ESCUDER

(Reproducción reservada.)

# INFORMACION DEPORTIVA

## Del momento.

### Preparando las elecciones del sábado.

En nuestro número de ayer publicamos la candidatura oficial, compuesta por algunos de los directivos dimisionarios y otros que lo fueron hace tiempo. Es decir, todos ellos hombres ya muy conocidos y que salieron de las Juntas en que han estado por las mismas o parecidas razones que han salido éstos.

Y antes de que esta candidatura haya empezado a circular, ha salido a la calle otra candidatura que copiamos a continuación:

Presidente.—Don Manuel Martínez Peñalver.

Comisión deportiva.—Don Fermín Sánchez, don Ramón Santuste, don Ángel Teja, don Manuel Martínez Gómez y don José María López.

Esta candidatura carece de un hombre que la patrocine—que nosotros sepamos—, aunque haya uno o varios que han usado tales nombres—entre los que los hay de personas que nos consta no aceptarían cargo alguno—, porque alguien tiene que haber confeccionado tal candidatura. Claro que, si los interesados mismos no aceptan—como nos han manifestado algunos de ellos—, no hay contrario que sea peligroso frente a la candidatura que hemos dado en llamar oficial.

Y nada más... del momento deportivo, a propósito del cual nos envía el Racing la siguiente convocatoria:

«Por dificultades en el logro de local apropiado, la asamblea general extraordinaria anunciada para el día 26 en la Sala Narbón, se celebrará el sábado, día 25 del corriente, en el Frontón Santander, a las siete de la

tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

Dimisión de la Junta directiva y nombramiento de nueva Directiva.

Horas de votación, hasta las diez y media de la noche.

Tendrá derecho a voto todo socio cuya cuota sea de cinco pesetas en Adelante.

Para poder asistir a la asamblea será necesaria la presentación del correspondiente recibo.»

### El campeonato Valdecilla.

Relación de los partidos que se jugarán el domingo, correspondientes a este torneo:

A las once y cuarto: Gimnástico Santanderino-Deportivo de San Roque.

A las tres y media: Deportivo de Cueto-Deportivo de Monte.

Febrero, 2: Montaña Olimpia-Deportivo de Cueto.

Fortuna de Albericia-Gimnástica de Miranda.

### CONVOCATORIA

Se ruega a todos los clubs participantes, envíen un delegado hoy, jueves, con el fin de tratar un asunto de interés para la marcha de este torneo.

### Federación Clubs Modestos

Se ruega a los señores que componen el Comité de esta Federación, acudan a la reunión semanal que tendrá lugar esta tarde a las siete y media en los locales de la Federación Regional Cantabra de Clubs de Fútbol.

Se les suplica la más puntual asistencia.—El secretario.

## La tercera categoría.

# El Vimenor derrotado en su campo por el Unión Club.

En partido de promoción contendieron el domingo en los hermosos campos de Vioño el equipo propietario del campo con el Unión Club de Astillero. Con una tarde verdaderamente primaveral y con lo interesante que prometía ser el partido, por la calidad de ambos equipos, huelga decir que no quedó ni un solo aficionado de por estos contornos sin presenciar el encuentro y los forasteros, por su parte, vinieron acompañados de un número considerable de partidarios. A las tres y media en punto, a las órdenes del señor Real ayudado por el mayor de los Salaverry y un amigo de aquél,

se alinean los equipos, escogiendo campo los de Astillero. Puesta en juego la pelota, al minuto y medio escaso logran los forasteros el primer tanto, que es el precursor de la mala suerte que ha de perseguir a los de casa durante todo el partido; en efecto, hay varios momentos de peligro ante la meta defendida por Arteche; pero sin que llegue el empate con tanto entusiasmo buscado, en cambio, en una arrancada unionista, Benavente, en un «offside» clarísimo, introduce el balón en la red, pero el árbitro concedió el tanto entre una formidable protesta. Los vimenoristas no se desaniman y presionan la meta contraria, obligando a intervenir con frecuencia a Arteche que tiene una gran tarde, hay chut fuerte que deliene Arteche débilmente, escapándosele la pelota que pega en el marco y se introduce en la portería, sacando el balón Arteche de dentro de la línea de goal y ante el asombro del público, de los jugadores y aun del mismo portero, el árbitro no concede el tanto. A partir de este momento, sale a relucir el juego duro y violento y hay patadas y «pa todos» con sus correspondientes zancadillas, «chachazos», etc., etc. Llega el fin del primer tiempo sin más variación en el marcador.

Empieza la segunda parte, que confirmó el dicho de que «nunca segundas partes fueron buenas», pues el juego desarrollado en este campo fue aun más duro que en el anterior, dedicándose los jugadores a la caza del hombre y llegó lo que todos esperábamos: había transcurrido muy poco tiempo, cuando el medio izquierdo del Vimenor caía con una pierna rota, habiendo necesidad de suspender el juego (?) unos minutos para atender al jugador herido, que ante la importancia de la lesión hubo de ser conducido inmediatamente al sanatorio del doctor Madrazo.

A partir de este momento decayó el interés del partido, pues la gente, impresionada por este accidente, estaba irracionalmente porque terminara el partido, pues se preveía que no iba a ser

LA SEÑORA

## Doña María Toca y Toca

ha fallecido el 22 de enero de 1930

A LA EDAD DE 57 AÑOS

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo don Luis Abarca y Gallo-Alcántara; hijos doña María Luisa, don Alfredo, don Aristides, doña Margarita, don Luis y don Juan Manuel; nieta María Luisa; hermanos políticos, su prima doña María Lecanda (viuda de Pintó), sobrinos, primos y demás familiares,

SUPPLICAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma se celebrarán, hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía y a la conducción del caoáver, que tendrá lugar hoy, a las diez, desde la casa mortuoria, Plaza de Cañadío, número 1, a la estación de los ferrocarriles de la costa para ser trasladada al panteón de familia del cementerio del pueblo de Hazas de Cesto donde recibirá cristiana sepultura, favores por los cuales quedarán reconocidos.

La misa de alma, hoy, a las ocho y media, en el altar del Carmen de la parroquia antes citada. Santander, 23 de enero de 1930.

POMPAS FUNEBRES «NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN».—BLANCO

**P. CITOLER**

ODONTOLOGO

Ha trasladado su

**CONSULTORIO DENTAL**

a la Plazuela del Príncipe, 4

(EDIFICIO RODENAS)

este jugador sólo el que saldría inutilizado. Dos tantos más se apuntaron los del Unión por uno los de casa, terminando el partido con cuatro los del Unión por uno el Vimenor.

El Unión Club nos confirmó la opinión que de él teníamos formada anteriormente, es un equipo que juega mucho y muy acoplado y, además, con gran entusiasmo, plástima que este entusiasmo le traduzcan con demasiada frecuencia en juego sucio y violento! El Vimenor tuvo una mala tarde, le faltaban dos de sus mejores elementos; el medio centro y el defensa derecha, que se encuentran el primero convaleciente y el segundo lesionado, por otro lado, parte de la línea delantera desperdició muchas ocasiones de marcar, especialmente el delantero centro que se encontró en varias ocasiones solo delante del portero y ni una vez acertó a chutar, y para colmo de males, el árbitro, con sus desaciertos, contribuyó no poco a la derrota del Vimenor.

Son varios los señores que se me han acercado a preguntar si es reglamentario que un señor que no tiene más título deportivo que el de simple aficionado, a pesar de que éste sea amigo personal del árbitro, puede actuar de juez de línea en un partido de campeonato «oficial» o de promoción, como ocurrió en este partido. Como nos encontramos en la misma situación que nuestros comunicantes, trasladamos la pregunta a quien correspondiera por si tenía a bien aclarar este extremo.

C. B.

Vieño, 20 de enero de 1930.

# EL FUTBOLEN LOS PUEBLOS

EN NOVALES

Minero Sport, de Urdías, 2; Olimpia, de Novales, 2.

Bajo la dirección del competente aficionado torrelaveguense señor F. Moreno, de acuerdo ambos equipos, se celebró el domingo en nuestro campo de deportes, entre los equipos arriba citados, el partido que había de ser final del torneo organizado por nuestra sociedad.

A la hora de salir los equipos, el campo, debido al interés del partido, por sus cuatro lados estaba abarrotado de público.

Comienza el juego con sólo diez jugadores el Olimpia, lo que aprovechan los de Urdías, que con furia se acercan a nuestra portería, bien defendida por nuestra defensa. Nuevo avance del Minero, llevado por el extremo izquierda, fallando Manolo, y consiguen los forasteros el primer goal de la tarde.

En este momento aparece Agapito en el campo, y la alineación del Olimpia, que hasta ahora ha sido con la falta de un valioso elemento, gana mucho.

Puesto el esférico en el centro, los nuestros se lanzan a la portería contraria en busca del empate. Bien la línea media olímpica, que es la que en estos momentos es la dueña del campo. Pase de Ramón a Igareda, que corre bien la línea, centra y recoge Díaz, que pierde un tanto seguro. Nuevo avance de los nuestros, llevado por Torre, que está trabajando mucho, pues, a excepción de él e Igareda, la delantera del Olimpia está nula.

Chut de Torre, que para bien Mac-Lena. Minutos antes de finalizar el primer tiempo, un defensa del Urdías, comete una falta en el área fatídica, que el árbitro, imparcial, castiga con penalty, y Ramón, de un buen cañonazo, consigue, a pesar de la estrada de Mac-Lena, el empate.

Al comenzar la segunda parte, los del Minero se lanzan en busca de la victoria, dando ocasión de lucirse a Regatillo, que para varios chuts, de Benito y Martín. Avance de los nuestros por el centro, mano de un defensa forastero y otro goal para el Olimpia, en la misma forma que el anterior.

Faltan pocos minutos para finalizar el encuentro, Patada de castigo contra los nuestros, que reco-

# Información de la provincia

## EL DIA EN TORRELAVEGA

**Ayuntamiento.—Familias numerosas.—Cofradía de la Virgen Grande.—Ecos de sociedad.—Justicia municipal.—Sociedad Coral de Torrelavega.—Futboleras.—Otras noticias de interés.**

### Ayuntamiento.

El último martes celebró sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente, siendo presidida por el alcalde, señor Pondal, con asistencia de los tenientes de Alcaldía señores Gutiérrez, Rodríguez Solana y Herreiros; concejal señor Canales; interventor y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Pasar a informe del técnico municipal el escrito de la Sociedad colectiva Pereda y Gutiérrez, de Santander, solicitando autorización para atravesar terrenos de dominio communal y caminos vecinales con una línea de transporte eléctrico.

Autorizar al delegado de la Compañía arrendataria de Monopolio de Petróleos, S. A., en Santander, para sustituir el aparato surtidor de gasolina colocado en esta ciudad, sitio de La Quebrantada, condicionado a que ha de colocarse a una distancia como de metro y medio del existente en dirección de la carretera de Oviedo, por entorpecer la circulación de peatones el existente hoy en día.

Pasar al técnico municipal y letrado asesor al efecto de la responsabilidad civil, el escrito de don Ramón Prieto Gómez, solicitando reposición como trámite previo para interponer recurso contencioso-administrativo contra acuerdo de la Comisión del día 14 del corriente, que desestimó reclamación formulada contra acuerdo autorizando la construcción de un edificio en solar contiguo a la casa número 20 de la calle del Conde de Torrelavega de esta ciudad.

Designar tallador de quintos del actual reemplazo al sargento licenciado don José Gutiérrez, acordándose señalar el jornal de 5,50 pesetas para los efectos de expedientes de prórroga de segunda clase del servicio militar.

Aprobar la nómina de jornales, la cuenta del mercado cerrado del año 1929, varias facturas de material suministrado a este Ayuntamiento y la rectificación del Censo de población, acordándose exponerlo al público durante siete días a los efectos de reclamaciones.

Autorizar a don Juan Cayón-Suárez para construir una casa con arreglo a los planos que acompaña, en el barrio de Santa Juliana del pueblo de Campuzano, y a don Venancio Díaz para levantar una pared en el barrio de Castañolón.

Se aprobó un presupuesto extraordinario a base de la existencia en caja del año 1929 y por imposición municipal para la ejecución de obras, adquisición de una bomba para incendios y reorganización de servicios.

A propuesta del concejal señor Herreiros, se acordó ver si existía material para la colocación de un banco en la Plaza Mayor, encima de los W. C.

El próximo domingo, día 26, se reunirá a las doce de la mañana el Pleno para la rectificación del alistamiento de mozos del reemplazo actual.

ge, con mala suerte, de cabeza revuelta, que ha estado incansable en todo el partido, desviando el balón (pues a Regatillo le iba a las propias manos), que se cuela por un ángulo en la red.

En resumen, un gran partido, que creemos se repita pronto, a ver quién es el que por fin ha de llevarse el trofeo, y con él el título de campeón.

El árbitro y jueces de línea, muy bien.—Pepe Chut.

### Familias numerosas.

Se interesa la presentación en el Ayuntamiento de los señores que a continuación se citan para enterarles de asuntos relacionados con el subsidio a familias numerosas:

Don Antonio Herrera González, don Gumersindo Solares Solares, don Remán Martínez Izaguirre, don José Manuel Cabo García.

### Luis de la Cuesta

Médico-especialista, por oposición, del Dispensario oficial antivenero de Santander.

Piel y venéreas.—Fisioterapia.

GENERAL ESPARTERO, 7.

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8.

### Cofradía de la Virgen Grande.

El viernes próximo, a las ocho de la mañana, en la iglesia antigua de esta ciudad, se dirá una misa por el eterno descanso del alma de don Benito Macho Mesones; y el sábado, a la misma hora otra por la de doña Dolores Moreno Posada, ambos finados fueron cofrades de esta Asociación.

Se ruega a cuantos Hermanos asociados puedan, asistan a este acto religioso.

### MOTOCICLETA, prefiriendo "B. S. A."

de segunda mano; compraría, siendo en buen estado. Detalles: "Calzados Alegria", Torrelavega.

### Ecos de sociedad.

Han regresado de visitar la Exposición de Barcelona el acreditado comerciante de esta plaz don José Collado y su distinguida señora.

Del mismo punto el activo comerciante y estimado amigo nuestro don Angel Cotera Valet.

Ha dado a luz un niño, en Torres, doña Encarnación Mayora Leñero, esposa de don Miguel Ríos Fuentevilla. Enhorabuena.

Después de pasar larga temporada en Asturias y en esta ciudad, embarcó ayer en Santander en el vapor «Cuba», con dirección a Matanzas (Cuba), a hacerse cargo de sus importantes negocios, nuestro estimado amigo don Jesús Riestra Llaca.

Le deseamos feliz travesía y mucha suerte en los negocios.

### Fallecimientos.

En el pueblo de Selores (Cabuérniga) ha dejado de existir el respetable caballero don Dámaso Pellón.

El fallecimiento de tan honorable señor ha sido muy sentido en todo el valle de Cabuérniga donde gozaba de un sólido prestigio por sus excepcionales cualidades de caballerosidad.

La conducción del cadáver al cementerio de Valles constituyó una sentida manifestación de duelo, figurando en el cortejo fúnebre infinidad de

## José Muriedas

Garganta-Nariz-Oído.

### TRATAMIENTO ASUERO

Consulta: 9 a 12 y 2 a 8.

BAOIZ Y VELARDE, 1, SEGUNDA

### Angel Ruiz Zorrilla

CIRUGIA GENERAL

VÍAS URINARIAS.—SECRETAS

Consulta de tres y media a siete.

PESO, NUM. 1.—TELEFONO 3480

personas de aquellos pueblos y de esta ciudad.

A las muchas pruebas de cariño que está recibiendo su estimada familia, entre la que se encuentra un particular amigo el culto abogado don Carlos Pellón, reciban la muestra de nuestra sincera.

En esta ciudad ha dejado de existir, a los sesenta y ocho años de edad, la bondadosa señora doña Catalina Gutiérrez Calderón.

Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

### Justicia municipal.

Se ha hecho cargo interinamente del Juzgado municipal de esta ciudad, el joven y culto abogado don Benito Macho López.

### Sociedad Coral de Torrelavega.

Conforme a lo establecido en el reglamento, se convoca a los señores socios a junta general que se celebrará en el domicilio social, calle de Joaquín Hoyos, el próximo día 31 de este mes de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del estado de cuentas y de la Memoria del último ejercicio.

Ruegos y preguntas. Renovación de cargos de la Junta directiva.

Torrelavega, 22 de enero de 1930. El secretario, J. González.

### Futboleras.

Son muchos y diversos los comentarios que circulan respecto al partido celebrado el domingo pasado en Barreda entre el Torrelavega y el Urdías; pero todos ellos coinciden en la apreciación de que toda la culpa del pasado y de lo que pudo haber pasado, la tuvo el árbitro, dando lugar a que saliera a reducir el juego su demostrando, a lo largo del partido su desconocimiento absoluto como juez de campo y dando a conocer según la opinión de la mayoría, la parcialidad manifiesta hacia uno de los clubs.

Nosotros creíamos que los partidos de este campeonato, que tan acertadamente organiza la F. C., se realizarían todos ellos en un ambiente francamente deportivo, pero ahora vemos que nos equivocamos en nuestra creencia, todo esto es muy lamentable si se tiene en cuenta que la mayoría de los clubs que juegan en este campeonato, han hecho un gran esfuerzo económico, pues de todos es debido lo que cuesta sostener una ciudad deportiva por pequeña que sea y si ahora estos clubs se dan cuenta de las injusticias que se cometen, si ánimos les pueden quedar para seguir adelante al verse privados de una cosa que legalmente les corresponde.

Téngase en cuenta que en Torrelavega no hace mucho tiempo existían, y no se olvide que la mayoría de los clubs actuales los forman jóvenes deportistas.

Nosotros no tenemos por menos llamar la atención a la F. R. C. y rogamos que haga lo posible porque no se repitan esos espectáculos.

Lo que más se comenta del partido que arriba indicamos, es la expulsión de dos jugadores, al parecer, sin causas suficientes, además se dice que los clubs Quebrantada, Gimnástico y Torrelavega han recusado por árbitro señor Alvarez.

El partido Deportivo Logroño Española, que se celebrará el próximo domingo en el Malecón, ha despertado entre los aficionados de los pueblos de la provincia mucha expectación.

Hemos recibido numerosas cartas de distintos pueblos suplicándonos que llevemos a los directivos de los clubs para que los reserven localidades que con mucho gusto hemos hecho encargo y por lo tanto serán guardadas las entradas que les interesen.

A. R. de Vill...



# Aviso de la Casa "LOS LENCEROS"

POR FIN DE TEMPORADA LIQUIDAMOS CORTES DE TERCIOPELOS, VESTIDOS SEÑORA; GENEROS DE PUNTO; TELAS PARA BATAS; VESTIDOS NIÑO; ROPA INTERIOR SEÑORA; COLCHAS, MANTAS, MANTELERIAS Y ARTICULOS DE COCINA

**M. LERA Y LERA**

Príncipe, 3, y Sucursal: Blanca, 5

Telefono 13-45

## Laredo.

### UNION DE JUVENTUDES CATOLICAS

Sabemos que muy en breve se formará el Círculo de Estudios de la Juventud Católica de esta Villa el cual funcionará hasta este verano. A este Círculo se irá solamente los miércoles de cada semana de seis a siete de la tarde. Esperamos que a estas reuniones asistirán todos los jóvenes de la localidad (todas las clases sociales).

Las inscripciones pueden hacerse a partir de la edad de los 14 años con solo presentarse los días de reunión en el local que anunciaremos previamente.

En mi primera crónica anunciaré el día que comenzará tan interesantes reuniones a la vez que desde ahora se puede decir que resultarán muy amenas. Creemos sinceramente que a ellas asistirán todos los jóvenes sin excepción para dar más realce a la labor tan loable que viene haciendo nuestro presidente por el engrandecimiento de tan bella asociación.

### DE SOCIEDAD

Regresaron de ver la Exposición de Barcelona y otras capitales don Tomás Cabarte y señora.

También se encuentran entre nosotros las distinguidas señoritas Emilia y Maruja Barceña.

A todos que les sea feliz la estancia en ésta.

### LA CULTURAL ARTISTICA LAREDAÑA

Cabemos que la Cultural Artística Laredana dará el domingo dos funciones teatrales en Colindres, presentando en escena «La verbena de la Paloma» y «En cuarto creciente». Mucho nos congratularía que tuvieran en la vecina villa los éxitos que tuvieron en ésta.

### DE FUTBOL

Se corren rumores de que nuestro Charlesón irá el domingo a competir con el Escolar de Limpías. Desde estas columnas les deseamos buena suerte para que traigan a su pueblo un triunfo más de los ya logrados en otras ocasiones.

El corresponsal

## J. A. Somarriba

MEDICO-ODONTOLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
Velasco núm. 4, primer

## Ampuero.

### MOVIMIENTO PARROQUIAL

**Bautizados.**—Francisco José Cuadra Maza, hijo de Joaquín y Leopolda; y María de los Angeles Pérez Cuadra, hija de Orenco y María Angeles.

**Proclamados.**—Victor Achúcarro Lafuente y Jesusa Ruiz Gil.

**Matrimonios.**—El de Angel Pampliega Tejadura y Valentina Díez Cabrillo.

### UNA DEFUNCION

Hoy ha fallecido en esta villa doña María Luisa González (del comercio), señora que gozaba de generales simpatías en la localidad.

A sus deudos acompañamos en el sentimiento por la desgracia.

### DE SOCIEDAD

Ha salido para Bilbao la señorita Joaquina Peña Arias.

Buen viaje.

El corresponsal

## A. Sandoval García-Briz

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición.  
SAN JOSE, 18  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

## Maliaño.

### LA FIESTA DEL ARBOL

Por la Alcaldía nos ha sido facilitada la siguiente nota:

"Este año, lo mismo que los anteriores, se propone el Ayuntamiento celebrar la Fiesta del Arbol, estando ya encargadas las plantas, las cuales, en la presente semana, serán distribuidas entre los niños de las escuelas, teniendo acordado que se dé una merienda a los niños, y que en vez de celebrar el festival común, como otras veces, se ha hecho tenga lugar, para mayor comodidad de los niños, un acto en cada pueblo, cuya fecha será la del domingo próximo, 26 del corriente.

Las plantas adquiridas este año son, como las de anteriores, árboles frutales, ascendiendo a la respetable cifra de 4.322 los frutales que con motivo de esta fiesta lleva repartidos el Ayuntamiento desde el año 1927."

### BIBLIOTECA MUNICIPAL

También el alcalde nos dice a este respecto:

"El Ayuntamiento ha dado cumplimiento a las disposiciones del Real decreto de 6 de febrero de 1926, y al efecto ha adquirido una biblioteca con ciento noventa y cinco volúmenes, la cual se halla a disposición del público en esta Casa Consistorial.

Actualmente se ocupa de si la Sociedad "Círculo de Recreo de Maliaño" ha desaparecido o no, para en caso afirmativo hacer que los volúmenes de su biblioteca tengan el destino que los donantes determinaron al hacer la donación y pasar a engrosar la Biblioteca Municipal los que al Ayuntamiento fueron destinados, y también aquellos otros a los que no se señaló destino."

## Antonio Alberdi

GIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós de Escalante, 10. Teléfono 2953

## GRAN CINEMA

PRESENTA mañana, viernes **M O D A**  
a CLIVE BROOK, OLGA BACLANOVA  
y WILLIAM POWEL, en

## CARAS OLVIDADAS

un gran film «Paramount»

Uno de los mayores éxitos de esta temporada

Hoy, jueves **LAURELES DE PINTOR** por MAY Mc. AVOY  
(cupones) (estreno)

## TEATRO PEREDA

Temporada cómico-dramática de invierno 1930 - Compañía de comedias de ROSARIO IGLESIAS

TARDE, a las 6 1/2: («Matinée» de moda) NOCHE, a las 10 1/4:

Estreno **Interesantísimo Estreno Estreno**  
de la hermosa comedia en tres actos, de ambiente marinero, original de LUIS FERNÁNDEZ ARDAVIN y VALENTIN DE PEDRO, titulada

## LA SANTA

Estrenada por esta compañía con clamoroso éxito en el TEATRO COMICO, de Madrid, y representada cien veces consecutivas. (Una de las producciones de mayor intensidad emotiva del repertorio de la compañía y uno de los triunfos más definitivos de ROSARIO IGLESIAS.

Mañana, PRIMER VIERNES «FEMINA» DE LA TEMPORADA (las butacas para señora, a precio reducido) con escogidísimos programas de TARDE y NOCHE.—Próximo estreno de «EL CUATRIGEMINO», de MUNOZ SECA y PÉREZ FERNÁNDEZ, el más formidable y reciente éxito de risa de la temporada.

## Gandarilla.

### BODA DISTINGUIDA

No sé, en este momento, si es la alegría la que me impulsa a emborrillar estas mal hilvanadas cuartillas o es la tristeza y sentimiento que tengo por verme apartada de mi entrañable amiga Socorro Gutiérrez de Gandarilla. Alegría muy natural, por tratarse de la felicidad de ella, y sentimiento porque ya no podemos estar juntas y pasar los buenos ratos que pasábamos en más de una ocasión.

Pero... el sábado 18 del actual y ante el altar de la Virgen de las Nieves, en la iglesia parroquial de este pueblo, unió sus destinos la inolvidable "Corro", según todas le llamábamos, al elegido de su corazón, el simpático joven José María Gutiérrez y Pérez, establecido en el comercio de Torrelavega.

Bendijo el matrimonio el señor cura párroco, don Alfredo Fernández, y fueron apadrinados por don Inocencio Gutiérrez, hermano de José María, y por doña Juliana Gutiérrez de Gandarilla, madrina que era de pila de la bella Socorro. El Juzgado estaba representado por el primer teniente alcalde de San Vicente de la Barquera, don Enrique González Torre.

Después de las ceremonias religiosas, los numerosos asistentes al acto, tanto del pueblo como forasteros, fuimos obsequiados por los padres de Socorro, don Juan Gutiérrez de Gandarilla y doña Dominiara Gutiérrez, en su casa solariega, llamada "La Casona", con el tradicional chocolate, dulces, pastas, vinos generosos y licores variados.

A pesar de haber sido pocas las invitaciones que se hicieron a los amigos, por el luto de ambas familias—mejor dicho de la familia, porque Socorro y José María son primos en segundo grado—, fueron tantos los que desearon asistir a su boda, particularmente de Torrelavega, donde tantas simpatías y amistades tiene el novio, que vinieron más de cincuenta en varios autos y camionetas, con guitarras, pito, tambor, panderetas y otros instrumentos de música, que formaban una verdadera orquesta, y después del chocolate, mientras las camareras preparaban la mesa, hicieron baile en el histórico "Cagigón", próximo a "La Casona", estando animado y concurrido en extremo.

De la comida de boda diré sencillamente que fue un verdadero banquete, muy bien preparado por la famosa cocinera de San del Asar, Avelina Sarrasqueta, y esmeradamente servido por Otilia de Cos y Engracia y María Luisa Gutiérrez, hermanas de la novia.

En la mesa pude ver, entre los ciento y pico que asistimos, al notable abogado y diputado provincial don Francisco Linares; don Julio Rubín, don César Gutiérrez, don Teodoro Ruiz, don Alfredo Hernández, don Enrique González, don Adolfo Pino, don Pedro Gómez, de Torrelavega; el famoso Indalecio, bailarín en las Jornadas Montañesas de Barcelona, y tantos otros que harían esta lista demasiado larga.

Hubo brindis alusivos al acto, felicitaciones y vivas a los novios, y después del café, copas y habanos, un gran baile, jaleo y fiesta en la carretera, frente al establecimiento de los padres de José María, don Eduardo Gutiérrez y doña Serapia Pérez, que duró hasta las primeras horas de la noche, en que desfilaron más de ocho autos con los concurrentes a la boda que no eran del pueblo.

Pocos momentos antes y casi "desaparecidos", para evitar "emociones fuertes", habían marchado en un lujoso auto Socorro y José María, con dirección a Santander, Bilbao, San Sebastián y otras capitales, para fijar su residencia en la hermosa ciudad de Torrelavega. Los novios han recibido muchos y valiosos regalos, algunos muy originales, de sus numerosas amistades.

Al repetirles la enhorabuena a mi inolvidable "Corro" y a José María, les deseo muchas felicidades en su nuevo estado, así como a sus padres y demás familia.

### Lines

**GARAJE REZOLA.**—Bicicletas, primeras marcas. Venta y reparación. Accesorios de todas clases. Servicio permanente.—COLINDRES

Retenga esto en su memoria:  
El mejor calzado, las formas más elegantes, lo más nuevo y lo más barato, en la casa

## CALZADOS ALEGRIA

Plaza Mayor, 29 - TORRELAVEGA

Muy agradecidos.

Lo poco que pedía un necesitado.

A las líneas que, con este o parecido título, publicamos en nuestro número último, ha respondido, como siempre, la inagotable caridad de los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA.

En nuestra Administración se recibieron ayer, 15 pesetas de una señora compasiva; 1, de un suscriptor de LA VOZ; 10, de X. X.; 150, de P. P.; 2, de dos jóvenes y un viejo, y 1, de José Polanco.

La Casa Alzola, óptico, Blanca, 11, y la Casa García, óptico, San Francisco, 15, ofrecen regalar lentes al infortunado Fernando Alonso.

En su nombre y en el nuestro, rendidas gracias a todos. Y logrado con creces lo que nos proponíamos, queda terminado este asunto.

**Corazón y pulmones**  
RAYOS X.—MEDICINA GENERAL  
**Silverio Pérez**

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
General Espartero 19

**Enrique de la Vega S. Trápaga**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Enfermedades de la piel, venéreas, sífilis y sus anexos  
Rayos ultravioleta.—Diatermia.  
**MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO**

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## Noticias de política

### El conde de Bugallal hace interesantes manifestaciones

#### TOMA DE POSESION DEL SEÑOR CASTEDO

MADRID.—A las once de la mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo ministro de Economía, señor Castedo.

Le dió posesión el ministro saliente, señor conde de los Andes, quien pronunció un discurso, refiriéndose a los problemas planteados en la actualidad en dicho departamento.

Elogió calurosamente al personal, diciendo que le ha prestado un valioso auxilio y colaboración.

El señor Castedo contestó con otro discurso, expresando su gratitud al Rey y al Gobierno por su designación.

Elogió la actuación del conde de los Andes y del personal del ministerio, expresando su confianza en que éste le prestará la misma colaboración que a su antecesor.

#### TOMA DE POSESION DEL NUEVO MINISTRO DE HACIENDA

Poco después de las doce de la mañana, y con el ceremonial de costumbre, tuvo lugar en el ministerio de Hacienda la toma de posesión del nuevo ministro, señor conde de los Andes.

Le dió posesión el ministro saliente, señor Calvo Sotelo, que se despidió muy afectuosamente del personal con palabras de elogio y gratitud a su colaboración.

Elogió calurosamente al nuevo ministro, diciendo que el conde de los Andes se ha dedicado siempre al estudio de las cuestiones de Hacienda, habiendo pertenecido en diferentes ocasiones a la Comisión de Presupuestos.

Le desea feliz éxito en su labor, aunque bien sabe las dificultades que tiene que vencer en las circunstancias actuales.

El conde de los Andes le contestó, diciendo que llega al ministerio en circunstancias especiales. Dijo también que si en el desempeño del cargo le acompaña algún acierto, se deberá a su antecesor, que le deja preparado el gran instrumento de un personal apto y laborioso.

Rogó a la Prensa que durante una semana no le pregunte nada.

Tanto el conde de los Andes como el señor Calvo Sotelo fueron aplaudidos.

Los dos salieron juntos, marchando a saludar al presidente y los demás ministros.

#### CONSEJO APLAZADO

El Consejo de ministros anunciado para hoy ha sufrido un aplazamiento. Se celebrará el próximo viernes.

#### LA ASAMBLEA NACIONAL

En la Asamblea Consultiva se reunieron hoy las secciones cuarta y quinta.

La reunión de la sección cuarta presidió el director de Aduanas.

En vista de que el presidente de dicha sección, señor Castedo, ha sido designado para desempeñar la cartera de Economía y de que la moción sobre política arancelaria que se discutía es obra personal suya, se acordó suspender el estudio hasta que el señor Castedo conteste a las consultas que le han sido dirigidas.

#### LA ENCUESTA DE «INFORMACIONES»

A la encuesta política de «Informaciones» acuden hoy los señores Gascón y Marina, Angel Pestaña y don Mariano Ordóñez.

Angel Pestaña dice que lo interesante es modificar el régimen. Si no se logra esto, los vicios y corruptelas de la antigua política volverán y con ellos el desmayo característico de todos por las cuestiones que más debieran interesar a la colectividad.

Los jóvenes no surgirán mientras el actual estado de cosas dure. Restablecida la normalidad, con

plenos derechos de ciudadanía todos los españoles, entonces se verá quiénes están en condiciones de gobernar.

#### DE LA «GACETA»

MADRID.—El diario oficial publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando contador de la Caja Postal de Ahorros a don José Hernández García.

—Disponiendo que don Federico Mestre cese en el cargo de inspector general de Sanidad Exterior.

—Idem que dicho señor tome posesión de la dirección del Parque Central de Sanidad.

—Idem que don Eduardo Pascual López ejerza el cargo de inspector general de Sanidad Exterior.

—Nombrando presidenta del Consejo de Reeducación profesional a la infanta doña Beatriz.

—Idem presidente del Patronato de dicho organismo al duque del Infantado.

—Idem presidenta de un organismo vinculado a los anteriores, a la marquesa de Rafal.

—Idem que ascienda a oficial de primera clase, jefe de negociado de primera, del Cuerpo técnico de letrados del ministerio de Justicia y Cultos (vacante promovida por la muerte del escritor Eduardo Gómez de Baquero), a don Francisco Murcia y Castro.

—Idem que ascienda a oficial de segunda, jefe de negociado de la misma clase en aquel Cuerpo, don José Martín Arellano.

—Aprobando el reglamento de investigación y experimentación forestal.

—Disponiendo que el 20 del actual se efectúe una quema extraordinaria de títulos de la Deuda Perpetua al 4 por 100 por valor nominal de cincuenta millones de pesetas.

#### LA TASA DEL MAIZ

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden:

Artículo 1.º Queda fijado como precio tope máximo para el maíz plata, comercialmente limpio, con envase, el de 38 pesetas con 50 céntimos el quintal métrico, sobre vagón o sobre carro en población del puerto de desembarque, incluido en dicho precio el beneficio industrial del almacenista.

Este precio tope, para los almacenistas y comerciantes al por mayor del interior de la Península, se incrementará en los gastos de transporte hasta almacén.

Las transacciones que se realicen de maíz no comercialmente limpio deberán ser intervenidas por alguna autoridad, vocal o delegado del presidente de la Junta provincial de Abastos respectiva, que certifique o haga constar se trata de maíz no limpio comercialmente, fijando la depreciación y autorizando la venta; bien entendido que esta intervención deberá ser a requerimiento de las partes contratantes.

Art. 2.º Todos los importadores, almacenistas y, en general, comerciantes al por mayor de maíz exótico, quedan obligados a presentar ante la Junta provincial de Abastos respectiva el día 1 de cada mes declaración jurada del movimiento comercial que hayan tenido durante el mes anterior, en la que constarán los siguientes datos:

- a) Nombre de la entidad o comerciante.
- b) Localidad.
- c) Existencia anterior. Quintales métricos.
- d) Entradas. Quintales métricos.
- e) Sumas. Quintales métricos.
- f) Salidas. Quintales métricos.

g) Existencias que quedan. Quintales métricos.

h) Precios a que efectuaron las distintas ventas.

i) Observaciones.

Art. 3.º Las Juntas provinciales de Abastos relacionarán todas las declaraciones juradas, haciendo constar los mismos datos, quedando en su poder los originales y remitiendo la relación a la Dirección general de Comercio y Abastos antes del día 7 de cada mes.

Art. 4.º Toda venta efectuada a mayor precio del fijado como tope máximo será sancionada con arreglo a lo determinado en el Real decreto de 3 de noviembre de 1923 y reglamento para su aplicación, aprobado por Real orden de 31 de diciembre del mismo año.

Igualmente, y según determinan las mismas disposiciones, se sancionarán las omisiones y falsedades en las declaraciones juradas a que se refiere el artículo 2.º

Art. 5.º Esta intervención solamente alcanza al comercio del maíz exótico.

#### LA ENCUESTA DE «MAS»

El nuevo diario «Mas» ha empezado hoy a publicar su encuesta sobre el momento político.

Hoy publica el diario la contestación del ex ministro señor Bugallal, que dice:

«La situación del partido conservador es: privación absoluta de su libertad desde septiembre de 1923 y escasa comunicación entre sus miembros.

El partido no ha tenido deserciones que valga la pena señalar.

El partido, durante la Dictadura, ha cumplido sus deberes, que no son otros que envolverse en su dignidad y sin claudicaciones, esperar el desenvolvimiento de los sucesos.

El partido conservador no tiene que añadir ningún postulado al programa recogido en la Constitución del 76, que se impone restaurar cada vez con mayor imperio.

Añade el señor Bugallal que los sucesos desde 1923 y la forma de gobernar desde entonces, solamente pueden determinar las convicciones acaso de que lo hecho por el partido ha sido condescender excesivamente con presiones, violencias y amenazas contrarias a su esencia, para evitar males más graves.

Agrega que es imposible predecir la sucesión de la Dictadura. La mayor dificultad dice no está en saber quién conviene y quién debe gobernar, sino quiénes se prestarían a ello.

Rechaza la hipótesis de que antiguos gobernantes codicien el Gobierno y que puedan avenirse a ello con cualquiera y de cualquiera forma.

«No niego—añade—que algunos lo deseen. Pero son los menos apropiados para desempeñar la función de gobernante. Es posible que los que pongan mayores dificultades a los Gobiernos futuros sean los que ya las creaban antes y han sido luego los más implacables para las censuras.»

#### LA TARDE DEL PRESIDENTE

El general Primo de Rivera recibió a última hora de la tarde en el ministerio del Ejército, la visita del señor Domínguez, y después conferenció extensamente con el señor Gavilán.

### Un ofrecimiento simpático El viaje de Ramón y Cajal

ALICANTE.—Se sabe que con motivo del viaje a ésta de don Santiago Ramón y Cajal, el comerciante local don León Dupuy, ha ofrecido al sabio histólogo una finca de su propiedad, sita en la playa de San Juan.

En esa finca se alojará Ramón y Cajal, cuyo viaje tiene por objeto la adquisición de una finca en la misma playa, para pasar en ella temporadas.

#### «Una carta turista»

### Pero ha llegado

BILBAO.—El almacenista de tejidos de esta plaza, don Emeterio Ugarte, ha recibido una tarjeta de reclamación de un cliente suyo establecido en Somorrostro. La tarjeta lleva fecha 29 de enero de 1929, y se ha comprobado que, efectivamente, fué escrita en aquella fecha.

Ha tardado, por tanto, en recorrer los veinte kilómetros que separan a Bilbao de Somorrostro, un año menos unos días.

#### Comentarios de Prensa

### La Unión Patriótica

MADRID.—El periódico «El Sol» publica, con el título de «La Unión Patriótica», el siguiente editorial:

«Desde que se anunció el programa de la Dictadura para el año corriente, sospechamos que en las próximas elecciones parciales de Municipios y Diputaciones la U. P. gozaría de una situación privilegiada respecto a los demás partidos políticos, viejos o nuevos, existentes o posibles. De «handicap» electoral lo calificamos, empleando el lenguaje deportivo, donde también se usa la frase «fair play» como condición indispensable en toda clase de luchas nobles. Esta sospecha nuestra, aquí anunciada entonces, queda confirmada, principalmente, en los comentarios de periódicos tan próximos al Gobierno como «El Debate», y sobre todo en la respuesta del órgano de la U. P., en su número de anoche.

«El Debate» ha visto claramente—sólo que con retraso—que, después de su reorganización, la U. P. quedará convertida en un partido político. Y aun más: un partido político que ya está, a estas horas, preparándose para una lucha electoral. Y «El Debate»—en infrecuente coincidencia con nuestro criterio—pide, en nombre de la justicia y del bien público, que se conceda la misma libertad para los demás grupos políticos.»

Pero el órgano de la U. P. contesta anoche claramente: «No puede ni debe concederse la libertad política mientras la Dictadura subsista.» Y como la renovación de la cuarta parte de concejales y diputados provinciales ha de realizarse en período todavía dictatorial, quiere decirse que en las próximas elecciones únicamente tendrán libertad política para la propaganda y lucha electoral la Unión Patriótica. En esto, el órgano de esta agrupación—constante con la Dictadura—afirma rotundamente que «la protección se dispensa sin eufemismos. Mas tarde, cuando la normalidad se instaure, lógico es suponer que ocurrirá otra cosa. La libertad de organización y de propaganda alcanzará en grado idéntico a todas las fuerzas políticas. Pero ahora, no.»

En suma: si es cierta la hipótesis de «La Nación», a las próximas elecciones parciales únicamente un partido acudirá organizado, con libertad de propaganda y caudal propio. Para los demás, resulta ilusoria la lucha electoral, y ante la probabilidad de una derrota casi cierta, seguramente no habrá más candidatos que los de la U. P.

Si, como afirma «La Nación», no existirá libertad política para todos los partidos; si la protección va a ser tan decidida, la abstención se impondrá por sí misma a todo candidato y a todo elector que no pertenezca a la U. P. Elecciones así planteadas no serían tales elecciones, sino un simulacro de lucha, con un resultado asegurado de antemano por medios gubernativos. Tales elecciones no serían un paso hacia la normalidad constitucional, porque su andrón, no un progreso sobre la Dictadura, una iniciación en la práctica de los principios y procedimientos constitucionales, sino todo lo contrario.

Cuestiones de actualidad

# Un documento de los estudiantes y una nota del Gobierno

MADRID.—La Junta de Gobierno de la Federación de Estudiantes universitarios se ha dirigido en una exposición al presidente del Consejo, en la que dice:

"Excelentísimo señor: La Junta de Gobierno de la Federación de Estudiantes de la Universidad de Madrid, desde el primer día de curso y último del pasado se ha dirigido al rector de la Universidad, expresándole sus propósitos de mantener la mayor cordialidad académica.

Pero para ello ha solicitado que fuera reintegrado a sus estudios el estudiante Antonio María Esbert y a sus cátedras los profesores que por su fina sensibilidad la abandonaron cuando se produjo el anterior litigio.

Los estudiantes hemos esperado baldíamente a que esas aspiraciones fueran atendidas por el Gobierno, y en nuestra entrevista con el rector sacamos la impresión de que sus gestiones habían fracasado completamente.

En cuanto a la agrupación de estudiantes, la Federación ha visto que mientras por el Gobierno se dispensaba toda clase de atenciones a los de la minoría, a nosotros se nos ponía toda clase de obstáculos para nuestra constitución."

### LA CONTESTACION DEL PRESIDENTE

Al escrito anterior contesta el jefe del Gobierno de la siguiente manera:

"No sé bien si tiene precedente, ni siquiera si será bueno el que ahora establece esta presidencia, dando contestación cumplida y cortés al escrito a ella dirigido con fecha de ayer por la representación de la Junta de Gobierno de la Federación Universitaria Escolar de Madrid, ratificado por la Cámara Federal. Pero como la Dictadura tiene su fisonomía y sus normas, en ocasiones a las más democráticas, pasa a contestarla.

El excelentísimo señor rector de la Universidad Central ha sido fiel transmisor de ustedes del acuerdo del Gobierno, contrario a modificar la excepcional situación gubernativa determinada por el señor Esbert y también a actuar respecto a la reintegración a sus cátedras de profesores que las abandonaron voluntariamente. Respecto a ambos puntos se ha dirigido por escrito y de palabra, con la máxima insistencia, compatible con los respetos debidos, siendo doloroso para el Gobierno separarse del dictamen de tan alta y prestigiosa autoridad universitaria.

Las razones de tal proceder son obvias y paso a exponerlas concisamente.

Los catedráticos de referencia, como ya queda dicho, abandonaron sus cátedras voluntariamente y sin presión gubernamental alguna. Sólo a petición personal de los interesados, si las leyes y estatutos administrativos lo permiten, podrá considerarse el caso de reintegración que ustedes solicitan.

En cuanto al señor Esbert, la ofuscación de ustedes es más notoria, ya que serenamente sería difícil incluirle como estudiante efectivo en ninguna carrera ni disciplina, pues tráfuga de unas a otras y sin ninguna aplicación para ninguna, en todas se ha ocupado y preocupado sólo de ganar predicamento de carácter más político que escolar sobre el ánimo de sus mucho más jóvenes camaradas, para mantenerlos excitados y propicios a los fines que él persigue. Puedo asegurar que jamás nadie con igual desenfado, inoportunidad, insistencia e incorrección, me abordó en la vía pública para plantearme una serie de cuestiones de notoria impertinencia, por la ocasión, la forma y el lugar.

Han de reconocer los firmantes del escrito que si todo lo acaecido con relación a los puntos que contesto hubiera sido siempre anormal y por cualquier Gobierno sancionable, tratándose del que ejerce la Dictadura, es mucho más; y, a pesar de ello, nadie podrá negar la templanza en que se inspira, sin más límites que el impuesto por su propia dignidad, la resolución firme de mantener el orden y el respeto a las jerarquías, huyendo de toda claudicación de autoridad.

Contestados quedan cordialmente los dos puntos concretos del escrito de ustedes, y ahora sólo he de añadir el patriotismo y consejo, con la esperanza de que sean escuchados y atendidos por los jóvenes estudiantes, lozano plantel de fu-

turos ciudadanos, llamados a intervenir y desenvolver la vida nacional en sus variadísimas actividades.

Recuerden el daño que produjeron los pasados alborotos estudiantiles, sufridos por elementos extraños o por los propios, sordos al interés nacional, trayendo a los extranjeros en la visita a las grandes Exposiciones y dando lugar a una campaña mundial de alarma e inquietudes, de cuyas consecuencias no se ha librado el país aun. Yo no puedo admitir que a nombre de los estudiantes, que en suma son la juventud española, se produzcan daños y zozobras en la sociedad, tan necesitada de paz y tan aviesamente examinada desde afuera por sistemas contrarios al nacional.

Contra ello, si desgraciadamente surgiera de nuevo el caso, vulnerando la autoridad académica, antes que la intervención de la fuerza pública, más eficazmente espero que han de actuar los propios estudiantes que sientan y piensen de otro modo que éste, decididos a luchar por su criterio, por lo menos, con igual energía y virilidad con que trata de imponerse el contrario. Mejor que nada, la paz, la comprensión y el patriotismo por parte de todos.

Que Dios los inspire y guarde sus vidas."

## Información de Andalucía.

### ENTIERRO DEL MARQUES DE CASABLANCA

GRANADA.—Esta tarde han llegado de Barcelona los restos mortales del marqués de Casablanca, que recibían aquí sepultura.

El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo.

De una de las presidencias formaba parte el señor Yanguas y Mesia.

### PROTESTAS ANTE LA LEGACION EN RIOJANEIRO

RIOJANEIRO.—La noche pasada, un grupo formado por unos sesenta comunistas se manifestó hostilmente ante el edificio que ocupa la Embajada de Méjico en esta capital y atacó a un "chauffeur" italiano llamado Novelino Amedéu.

También distribuyó gran cantidad de manifiestos, firmados por "Los jóvenes comunistas del Brasil", en los cuales se dice que Méjico está vendido a los clericales y a los imperialistas norteamericanos.

Los manifestantes se disolvieron antes de la llegada de la Policía.

No se cree que se trate de brasileños, pues hasta ahora no se habían producido demostraciones semejantes en el Brasil.

## Un asunto que no está claro El cadáver hallado en una azotea

BARCELONA.—En la azotea de la casa número 67 de la calle de Gerona ha sido hallado el cadáver del inquilino Juan Guillén, de veintiocho años, que tenía alquilada la azotea para estudio de pintura y fotografía.

Su muerte aparece rodeada de misterio, y por las heridas que presentaba el cadáver se cree que se trata de un crimen.

El Juzgado que tiene a su cargo la instrucción del sumario ha practicado varias diligencias.

El cadáver fue descubierto por un amigo de la víctima, cuando se presentó en la casa para visitarlo.

Ante el Juzgado prestaron declaración Andrés Hita y el fotógrafo señor Galán, amigo y cuñado, respectivamente, de Juan Guillén.

El Juzgado continúa practicando diligencias en relación con este asunto, que todavía no ha sido puesto en claro.

El médico forense ha practicado la autopsia al cadáver y las vísceras serán enviadas para su análisis al Laboratorio Medicolegal.

Investigaciones policíacas.

# Sustracción de más de dos millones de pesetas en Correos.

MADRID.—Desde hace unos tres años se venían advirtiendo sustracciones de efectos depositados en Correos.

Se tuvo conocimiento de las sustracciones por la denuncia de una Casa de Seguros, que lleva pagando más de un millón de pesetas por indemnizaciones.

El valor de los efectos sustraídos en esos tres años se calcula en unos dos millones de pesetas.

En 1927 fueron enviados a Nueva York por un Banco de Madrid cuatro sobres conteniendo efectos por valor de 380.000 pesetas.

Estos sobres y una carpeta conteniendo brillantes llegaron a su destino completamente vacíos. Se han dado otros casos parecidos.

La Policía, realizando investigaciones ha averiguado que todas las sustracciones se efectuaban en depósitos hechos en la estafeta de cambios de la Central y como siempre actuaban en ella dos empleados, se los hizo comparecer en la Dirección general de Seguridad.

Al ser interrogados los detenidos, les hizo notar que la vida fastuosa que llevan no está justificada por el sueldo modesto que disfrutan. A ello contestaron que recibían envíos de dinero de sus familias.

El asunto no ha quedado esclarecido aún, pero los dos detenidos han ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado.

# Información de Barcelona

### LA BODA DEL GUARDAMETA ZAMORA

BARCELONA.—En la iglesia de la Concepción han contraído hoy matrimonio la señorita Rosario Grases y el famoso guardameta de fútbol Ricardo Zamora.

Asistió gran número de curiosos, estando la iglesia completamente llena.

Los recién casados han salido para el extranjero con objeto de efectuar el viaje de novios.

### LA MUERTE DEL MENDIGO «BARRETINA»

Ante el Tribunal de la Sección cuarta de la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manresa contra Emilio Linares Baldo, autor de la muerte de un mendigo, apodado «el Barretina».

Según las conclusiones del fiscal, el procesado, que en compañía de su víctima se dedicaba a la compraventa de pieles de conejo y a la mendicidad, ejerciendo el negocio en común, hallándose albergados ambos en un cobertizo del término municipal de Sallent, sostuvo una disputa con «el Barretina» por cuestión de intereses.

Terminada la disputa, el procesado aguardó a que se durmiera su víctima, y cuando ésta se hallaba durmiendo le asestó una puñalada en el cuello que le ocasionó la muerte. Después se apoderó del dinero y se dio a la fuga, y no fue detenido hasta transcurridos tres meses.

El fiscal califica los hechos de homicidio, con las circunstancias agravantes de nocturnidad y embriaguez habitual, por lo que solicita para el procesado la pena de veinte años de reclusión e indemnización de 5.000 pesetas a los herederos de la víctima.

En el acto del juicio el procesado confesó su delito, si bien manifestó que agredió a «Barretina» en defensa propia en la riña que sostuvo con él.

Dos testigos informaron acerca de la conducta del procesado y manifestaron que se trata de un individuo de carácter pendenciero y aficionado a la bebida.

A continuación apareció el sargento de Mozos de Escuadra que detuvo al procesado y a quien éste negó su participación en el hecho, y en cambio, acusó a un tal Francisco Penicles de que hace diez años había cometido otro homicidio en un pueblo de la provincia de Gerona. Detenido el acusado por el procesado se comprobó que no tuvo participación en la muerte del «Barretina»; pero que, en efecto, era autor de la muerte de un individuo en la indicada provincia.

El fiscal elevó a definitivas sus conclusiones y el defensor modificó las suyas en sentido alternativo, solicitando la absolución en el caso de que el Tribunal apreciara la legítima defensa, o la pena de ocho años como autor de un homicidio con circunstancias atenuantes.

### LOS OBREROS TEXTILES Y LA JORNADA DE TRABAJO

El gobernador ha recibido hoy la visita de una numerosa Comisión de obreros del ramo textil, que se le han quejado de que hay algu-

nos patronos que no respetan el horario de trabajo impuesto por el Real orden.

El gobernador ha manifestado que cree que podrá resolver rápidamente el asunto que le interesa los obreros.

### EL DOCTOR MIRALLES, GRAVE

El obispo doctor Miralles, hace cuatro días que sufrió un fuerte ataque reumático.

Anoche se complicó su enfermedad con una ligera congestión cerebral que hizo temer de momento por la vida del prelado.

Parece ser que hoy se encuentra algo aliviado.

### No hay nada aclarado.

## La muerte de un oficial de Prisiones.

SAN FERNANDO.—El abogado señor Rodríguez Piñero, designado por la familia, se personó en el sumario instruido por la muerte del oficial de Prisiones señor Fernández Poblador.

Parece que ha manifestado que después de las diligencias efectuadas en el penal, tiene la convicción absoluta de que el citado oficial fué víctima de un asesinato u homicidio, aunque numerosas personas estiman que el hecho fué un accidente casual y oponen tenaz resistencia a creer en la posibilidad de un crimen.

No falta quien asegura que debió de ocurrir la muerte cuando ejercía actos de su profesión.

Se trata de gentes avezadas al presidio, y por esta causa existen tantas contradicciones en las declaraciones que van prestadas en el sumario.

Pudo ocurrir que la víctima sufriera un síncope, reflejo del terror que experimentara al penetrar en el penal para incomunicar a algunos de los castigados.

El perito doctor Reyes entregó al juez un estudio de los informes médicos referentes a la autopsia y a la inhumación del cadáver.

También se dice que no sería extraño que se dispusiera el traslado de la población penal.

### NOTAS PALATINAS

MADRID.—A las nueve y media de la mañana salieron el Rey y el príncipe de Asturias para El Pardo, donde se ha celebrado una cacería.

Terminó a última hora de la tarde habiendo tomado parte en ella además del Rey y el príncipe de Asturias, los infantes don Jaime y don Alfonso de Borbón y don Alfonso de Orleans.

También tomaron parte en la cacería varios aristócratas.

Se cobraron setenta reses, entre ellas cincuenta venados.

### EL INFANTE DON JUAN

MADRID.—El periódico «Informaciones» publica hoy la noticia de que el infante don Juan marchará en septiembre u octubre a San Fernando con objeto de ingresar en la Escuela Naval.

### Conclusiones y acuerdos. De la última Asamblea nacional de maestros.

MADRID.—Las conclusiones y acuerdos más importantes de la Asamblea del Magisterio, además de las ya publicadas, son las siguientes:

Que se haga un homenaje nacional al ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente, interesando de don José Barrio, Rodríguez que al frente del mismo se ponga la Asociación de la Prensa, que preside con tanto acierto. Ese homenaje podría consistir:

A) En abrir una suscripción popular para construir un grupo escolar que lleve el nombre de don Jacinto Benavente.

B) En poner en dicho grupo escolar una estatua de don Jacinto Benavente con una inscripción, grabada con letras de oro, que diga: «No quiero no quiero... que en España haya más profetas!»

Que las esposas e hijos de maestros imposibilitados en la enseñanza antes de cumplir los diez años de servicios, tengan una pensión igual a la que le correspondiera como viuda.

Que los maestros de oposición, con plenos derechos, comprendidos en el Real decreto de 13 de agosto de 1915, que figuran a la cola del primer escalafón con veinte, veintidós y treinta años de servicios en propiedad, asienten a compensar de los demás, despareciendo la Real orden de 16 de marzo sobre escalafones, y aclaración de la Real orden de 16 de diciembre de 1927.

Que, de no llegarse a la asociación única en la forma que tiene acordado esta entidad, y con las garantías necesarias, se solicite la colegiación forzosa con fines y amplitud parecidas a la de los secretarios de Ayuntamiento.

Que se active, por cuantos medios sea posible, la colocación de las maestras interinas con derecho a escuela en propiedad.

Que la gratificación de las clases de adultos sea la cuarta parte del sueldo actual.

Que todo maestro nacional a quien no le sea facilitada la casa-habitación a que tiene derecho, según la ley, esté autorizado para residir en la localidad donde la encuentre.

Que se aumente hasta mil pesetas el haber pasivo de los maestros que se jubilaron con fecha anterior a los actuales sueldos, así como también en la parte proporcional debida a las pensiones de viudas y huérfanos de aquella época.

Que los maestros de Patronato sean incluidos en el escalafón general del Magisterio, a continuación del segundo.

Que se hagan ver las grandes ventajas que reporta la sección de Socorros del organismo societario, propugnándose en un folleto con la Memoria aprobada en la Asamblea, capital social, Reglamento, etc., etc., para que ningún maestro quede sin conocerlas y apreciarlas por sí mismo.

### En Segovia.

### Después del accidente en el campo de ejercicios.

SEGOVIA.—Hoy se ha verificado el entierro del teniente de Artillería don José Estada, muerto en el accidente ocurrido ayer en el campo de ejercicios, donde hacía ensayos de tiro de pistola.

Al acto han asistido los hermanos y algunos familiares del teniente muerto.

A éste se le practicó la autopsia en el Depósito judicial y seguidamente se verificó el entierro, que constituyó una gran manifestación de duelo.

El capitán Gándara, herido de gravedad en el mismo accidente, pasó la noche de ayer y la mañana de hoy relativamente tranquilo.

No obstante, los médicos están pesimistas, pues la gravedad continúa.

### Dr. José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer De doce a una y media y de tres a seis, San Francisco, 23, segundo.

### Notas financieras.

### Juicios relativos a la baja de la peseta.

### LA COTIZACIÓN DE BOLSA DE AYER

MADRID.—Los francos se cotizaron hoy en Bolsa a 30,20.

La libra no tuvo cotización oficial, haciéndose entre particulares a 37,38.

### CONTRA LAS ESPECULACIONES EN LOS CAMBIOS

BUENOS AIRES.—El periódico «El Diario» invita al Gobierno argentino a imitar las medidas adoptadas por el Gobierno del Brasil, por mediación del inspector general de los Bancos, para combatir seriamente las especulaciones en los cambios.

### DICE EL «PARIS-MIDI»

PARIS.—El «Paris-Midi» dedica hoy el editorial de su página financiera a la baja de la peseta.

Dice que la caída de la peseta ha provocado la del ministro de Hacienda. Después de exponer la situación monetaria, añade que la política de «nacionalización» integral y expansiva, preconizada por el Gobierno de Madrid, es el origen de la mayor parte de las dificultades del cambio español.

Estudia después las razones financieras y políticas de la crisis, y dice: «No ambiciona España tomar parte en la creación del Banco Internacional de Pagos? Para que esta participación sea posible es preciso que la moneda española haya vuelto al tipo oro.»

«Paris-Midi» aconseja, para hacer posible la reforma monetaria, que se renuncie a una política de prestigio y revalorización.

### Noticias de Castilla.

### EL POSITO DE CASTROMOCHO. ROBADO

PALENCIA.—En la pasada noche robaron la caja de caudales del Posito de Castromocho, donde también se guardaban los fondos del Ayuntamiento. Los ladrones llevaron la caja desde la Casa Consistorial hasta un pajar de las afueras del pueblo, donde la abrieron y se llevaron cuanto contenía.

### LOS FARMACEUTICOS

PALENCIA.—Se celebró la Asamblea provincial de farmacéuticos, que estuvo muy concurrida y acordó adherirse a la fundación de un periódico nacional defensor de la clase. Se designó al doctor Fuente para que se encargue de resolver este asunto y otros de interés para la profesión.

### RIÑA SANGRIENTA

ZAMORA.—En el pueblo de Moratones de Vidriales, el juez municipal suplente, Nicolás Alonso Zapater, requirió al vecino Manuel Calvo Peral para que le entregara una escopeta que usaba sin licencia. En la disputa que entablaron intervinieron, a favor del juez, Benjamín Alonso, y en defensa de Manuel, los hermanos Ignacio y Vicente Seijas. Ambos bandos se acometieron, y resultaron heridos de arma blanca el juez citado y Manuel. Los agresores, Ignacio y Vicente, ingresaron en la cárcel.

### MAESTROS PENSIONADOS

SEGOVIA.—La Diputación acordó conceder pensiones de 1.500 pesetas a los maestros nacionales don Pablo Andrés Cobo, don Norberto Hernand y don David Vallón, para que puedan trasladarse a Francia, Bélgica y Suiza durante tres meses, con objeto de estudiar las organizaciones principales de aquellos centros de enseñanza primaria.

El pasado año disfrutaron de iguales pensiones tres maestras. La misma Corporación costó el viaje a importantes poblaciones de España, hace tres cursos, a varios maestros y maestras.

### ACUSACION RETIRADA

CUENCA.—Esta mañana se ha celebrado el juicio oral en la causa seguida contra el médico de Valparaiso de Abajo don Francisco Redondo, por denegación de auxilio. Declararon muchos testigos compañeros del procesado. Practicada la prueba, el fiscal ha retirado la acusación. La vista ha sido presenciada por numeroso público y facultativos de la provincia, que esperaban con expectación el resultado de esta causa.

### La Asamblea de Pósitos.

### El asunto de las redes de arrastre

MADRID.—Hoy ha continuado sus reuniones la Asamblea de Pósitos de Pescadores.

En la reunión de hoy se puso a debate la cuestión de las redes de arrastre y los positivos daños que su empleo causa a la industria pesquera.

Varios asambleístas expusieron soluciones que afectan a diversos aspectos de cuestión de tan vital interés para todos los pescadores de la costa española.

Se discutió ampliamente, sin llegarse a aprobar conclusiones definitivas.

### En la Academia.

### Dionisio Pérez retira su candidatura.

MADRID.—Esta noche se ha reunido la Academia Española de la Lengua, dándose cuenta en la reunión de que don Dionisio Pérez ha retirado su candidatura.

Sólo quedan como candidatos los señores Bolívar y Kleifer.

La elección se verificará a mediados de febrero.

### En distintos puntos

### Crónica de accidentes y desgracias

### ATENTADO CRIMINAL

TORREDONJIMENO.—Próximamente a las doce de la mañana de hoy, en el kilómetro número 100 de la línea férrea, entre las estaciones de Puente Genil y Linares descarriló el rápido que enlaza con el de Madrid.

El descarrilamiento fué producido por colocación intencionada de clavos y tornillos, que manos criminales pusieron entre los raíles.

La locomotora del tren volcó, pero el resto del material no sufrió desperfectos de consideración, quedando los vagones en pie.

A consecuencia del accidente resultaron quien heridos, dos de ellos de mucha gravedad.

Los heridos graves son el maquinista Francisco Gómez Centeno y el empleado del tren José Moral Valero.

Ambos fueron trasladados a Martos. La Policía realiza investigaciones para descubrir y capturar a los autores del salvaje atentado.

### UN INCENDIO

MURCIA.—Un terrible incendio ha destruido la repostería de Barrio Nuevo.

Durante la extinción del incendio resultaron heridos dos bomberos.

### Información de Marruecos.

### EL SEÑOR SAINT, EN RABAT

RABAT.—Anoche, procedente de Ceuta y Larache, llegó el residente general de Francia M. Lucien Saint. Fué recibido cariñosamente.

### FRIO EN MELILLA

MELILLA.—Debido al enorme frío que se viene sintiendo desde hace días, se observa que a diario desciende a las partes pobladas por aduanas de indígenas, gran cantidad de hienas, chacales y jabalíes.

Hay gran alarma en la comarca, pues las fieras han atacado a algunos indígenas, hiriendo a bastantes.

Los moros se defienden de los ataques de las fieras a pedradas.

### El Estatuto ferroviario.

### Los agentes de Bolsa bilbaínos al Gobierno.

BILBAO.—El Colegio de Agentes de Bolsa de ésta han enviado un telegrama al Gobierno exponiéndole los enormes perjuicios que está ocasionando el proyecto de alterar el actual Estatuto ferroviario, lo que ha originado una baja enorme en los valores ferroviarios, ante el temor de que se lleve a efecto la anunciada alteración de dichos Estatutos.

### Otras informaciones deportiva Han sido designados los árbitros para el domingo

### EN VALENCIA

VALENCIA.—En el campo de Mesalla han contendido un equipo del Barcelona F. C. y el del Valencia, ganando los catalanes por dos a cero.

Para el torneo de la tercera división de la Liga han contendido en La Cruz los equipos Levante y Gimnástico, terminando empatados a un tanto, después de interesantísimo encuentro.

### ARBITROS PARA LA LIGA

MADRID.—Hoy han sido designados para juzgar encuentros de la Liga el domingo próximo los árbitros siguientes:

- Barcelona-R. Madrid, Quintana.
- D. Europa-Real Unión, Navad.
- Real Sociedad-Deportivo Español, Steimberg.
- Athletic de Bilbao-Racing de Santander, Insausti.
- Athletic madrileño-Arenas, Villalta.
- D. Coruña-Sevilla, Escartín.
- Valencia-Sporting, Melcón.
- R. Oviedo-Iberia, Espinosa.
- C. Leonesa-R. Murcia, Saracho.
- R. Betis-D. Alavés, Montero.
- R. Valladolid-Sestao, H. Arceas.
- GIMNASTICA-D. Logroño, Ezeuz-dia.

### Telegramas breves.

### VIAJE DE UN DIPLOMATICO

CORUNA.—En el trasatlántico español «Alfonso XIII» ha embarcado el vizconde de Gracia Real, nuevo ministro de España en Méjico.

Va a posesionarse de su destino con objeto de estar en Méjico para asistir a las fiestas de la toma de posesión de la Presidencia por Ortiz Rubio.

### UNA CONFERENCIA

MADRID.—En el Centro de Acción Nobiliaria dió hoy su anunciada conferencia el duque de Almenara.

Disertó sobre el tema «Programa de la acción nobiliaria».

A escucharle acudió un público muy distinguido, que aplaudió calurosamente al conferenciante.

### INFORMACIÓN DE AMÉRICA

### LAS PELICULAS HABLADAS EN INGLÉS

Méjico.—El Gobierno ha iniciado una campaña contra las películas sonoras en inglés, que se espera sea recibida con simpatía por los aficionados al cinematógrafo.

Es posible que esta campaña termine con el aumento de las tarifas aduaneras de dichas películas, con el fin de limitar su importación.

En cambio, el Gobierno parece dispuesto a rebajar las aduanas de las películas sonoras impresionadas en español.

### LOS RESTOS DE LIEFLIER Y SCHREINER

BUENOS AIRES.—Un «radio» de la «Pequeña América» dice haberse efectuado nuevos reconocimientos e investigaciones para averiguar el paradero del avión del ballenero «Kosmos», que desapareció llevando a bordo al famoso piloto noruego Lieflier y a un médico llamado Schreiner.

Ni de éstos ni del avión se han encontrado rastros, suponiéndose que fueron devorados por los osos.

### A la orden del día.

### Los robos de obras artísticas.

BERNA.—Del Museo de Bellas Artes ha sido robado un hermoso cuadro al óleo valorado en veinte mil francos suizos.

Del Museo de Historia también ha desaparecido otra magnífica obra de arte.

### Política portuguesa. El programa del nuevo Gobierno.

LISBOA.—El nuevo Gobierno que ha jurado ante el presidente de la República, inmediatamente ha tomado posesión, con arreglo al ceremonial acostumbrado. El general Domingos Oliveira leyó un corto discurso, en el que hizo declaraciones importantes.

«El pensamiento fundamental que predomina en este ministerio, dijo, es el de continuar la realización del programa del 28 de mayo, para contribuir al engrandecimiento y al prestigio de la patria, dentro de las instituciones vigentes. El Gobierno, siguiendo lógicamente la línea trazada por los anteriores, obedece al principio de que la Dictadura es un régimen transitorio, y que deberá mantenerse el tiempo necesario para dejar definitivamente establecidas las bases de la reconstrucción política y de la restauración financiera y económica en la metrópoli y en las colonias.

La reconstrucción política está condicionada principalmente a la preparación de un nuevo orden constitucional que pueda garantizar constantemente la consolidación de la obra realizada por la Dictadura. Una vez elaborado el proyecto de Constitución, será dado a conocer con el tiempo necesario para que pueda ser debidamente apreciado y discutido por los elementos y opiniones de todas clases.

La restauración financiera en curso comprenderá la conservación del equilibrio presupuestario, la regularización de las cuentas, la progresiva disminución de los atrasos, la consolidación voluntaria de la deuda flotante, la conversión de la deuda interna, la reforma de la moneda y, por consiguiente, el mantenimiento de su valor por medio de la acción del Banco de Portugal, reorganizado, y la reforma general del crédito.

Las bases de la reconstrucción económica están representadas por un proyecto general de obras de fomento en el sistema de transportes ordinarios, de ferrocarriles, de aprovechamiento de fuerzas hidráulicas, de expansión de la red telefónica y radiotelefónica, de obras de puertos de mar o de defensa y de Marina mercante.

La reorganización colonial comprenderá el equilibrio de los presupuestos ordinarios de la colonia, su provisión económica y la adopción de medidas urgentes reclamadas por la crisis agrícola.

El Gobierno, ha dicho el nuevo presidente, tomará las medidas necesarias para realizar su programa con seguridad y calma. La Dictadura ha mantenido firmemente el orden y dominará con energía y rigor cualquier intento de perturbación, sea cualquiera la finalidad que se proponga, teniendo así desembarazado el camino para la obra indispensable de la Dictadura.

### Los concursos de belleza.

### En vez de Miss era más,

LA HAYA.—Resulta que la belleza elegida para Miss Holanda 1930 es una mujer de 30 años y madre de una niña de ocho.

En vista de esta infracción de los artículos del reglamento del concurso, el jurado ha anulado el nombramiento, acordando designar como Miss Holanda a la señorita Rest, que ocupaba el segundo lugar en la clasificación.

### Noticias médicas.

### La curación del cáncer

LONDRES.—Dicen de Nueva York que dos insignes cirujanos del Hospital general de San Francisco han encontrado la fórmula para acometer con éxito la curación del cáncer.

## Entre dos países. Se ha planteado un grave conflicto entre Bolivia y Paraguay.

### EL GOBIERNO PARAGUAYO INFORMA DEL CONFLICTO A LA SOCIEDAD DE NACIONES

BUENOS AIRES.—El corresponsal de «La Prensa» en Asunción dice que el Gobierno paraguayo ha teleografiado a la Sociedad de Naciones acerca del incidente de Isla Boy, señalando la agresión contra Paraguay.

También se ha puesto en comunicación con los Gobiernos de los cinco países neutrales que actúan como árbitros en la cuestión del Chaco, entre Paraguay y Bolivia.

### PARECE QUE EL ATAQUE HA PARTIDO DE BOLIVIA

ASUNCION.—El ministro de la Guerra recibió amplios informes sobre la considerable actividad de las tropas bolivianas en la región de Caraya (Chaco). Cerca de Fajanita, entre los fuertes de Cacte y Ramón Bquerón, se oyó el domingo tiroteo de ametralladoras.

### ACUERDOS GRAVES

ASUNCION.—Hoy se ha reunido el Consejo de ministros para tratar de la última agresión de que

ha sido objeto el destacamento militar de Boy.

Se dice que en el Consejo se han adoptado acuerdos graves, acerca de los cuales guardase absoluta reserva.

La Prensa pide a la opinión, que está muy soliviantada, que proceda con cordura.

### LO QUE DICE UN DIPLOMATICO

WASHINGTON.—El encargado de Negocios Extranjeros de Paraguay ha confirmado el planteamiento de un serio conflicto entre su país y Bolivia, conflicto que obedece a la orden dada al parecer por el jefe de las fuerzas bolivianas de atacar la posición de la frontera paraguaya.

### RUMOR DESMENTIDO

NUEVA YORK.—Un mensaje de La Paz desmiente el rumor circulado de que Bolivia haya atacado el Chaco Boreal.

Según parece, este rumor tuvo por base cierta noticia procedente del Paraguay.

### En Lisboa Banquete a Manuel Bueno

LISBOA.—Esta noche se ha celebrado el banquete que los periodistas portugueses han ofrecido al escritor español don Manuel Bueno.

Al ágasajo asistieron, además de los señores Revelo, Raposo, De Barros, Félix Correa, doctor Manso, Cristóbal Aevans, Araujo, Jorge Farias, Telmo, Aebha, Ferro, Torgal, Ferreira, Benoliel, Castró y el marqués de Quintanar, numerosos periodistas e intelectuales amigos de España y admiradores de la obra de Bueno.

A los postres ofreció el banquete Antonio Ferro, quien ensalzó la labor de Manuel Bueno como apreciable cronista, y tuvo cariñosas palabras de simpatía para España y su Prensa.

Los señores Benoliel y Félix Correa hicieron uso de la palabra a continuación, congratulándose de la efectividad que va adquiriendo la aproximación intelectual de los dos pueblos hermanos, y brindando por España y por el Rey don Alfonso, que tanto distinguió a los representantes de la Prensa portuguesa en su último viaje a Madrid, prodigándoles atenciones y palabras, que perdurarán en el recuerdo de los periodistas lusitanos.

### OTRAS NOTICIAS DEL EXTRANJERO

#### DOS AGENTES MUERTOS

WEST PALM BEACH (Florida).—Un grupo de agentes de la Prohibición efectuó ayer un registro en el domicilio de un particular.

Terminado el registro infructuosamente, los agentes fueron despedidos y tirados, resultando muertos dos de ellos.

#### CHOQUE DE TRENES

BIRMINGHAM (Alabama).—Cerca de Trafford, entre las estaciones de Louisville y Nashville, han chocado dos trenes.

A consecuencia del choque hay dos muertos y treinta y cinco heridos, de los cuales diez muy graves.

#### LA BASE NAVAL DE WEI-HAI-WEI

SHANGHAI.—La Gran Bretaña abandonará el día 1 de abril la base naval de Wei-Hai-Wei.

De la base naval se harán cargo las autoridades chinas.

#### UNA COLISION

Berlín.—Anoche ocurrió un sangriento choque entre comunistas y socialistas nacionalistas.

El número de detenciones es importante.

#### LA CONFERENCIA NAVAL

Londres.—Hoy los delegados de las potencias participantes en la Conferencia Naval han celebrado entre sí largas conferencias para ponerse de acuerdo respecto del programa a seguir en las deliberaciones.

### La "Hoja de Orden" El fascismo y la educación de la juventud

ROMA.—La «Hoja de Orden», del partido fascista, publica normas precisas acerca del problema de los jóvenes y del puesto que deben ocupar dentro de la jerarquía fascista. El régimen quiere seguir siendo un régimen de jóvenes también desde el punto de vista del Estado civil. El régimen quiere preparar espiritualmente a toda la juventud italiana, de la cual debe surgir la clase directora de la Italia fascista de mañana. Con este fin ha creado las milicias de «balillas», vanguardistas y grupos universitarios fascistas.

El principio total de la educación de los jóvenes por el Estado fascista lo reivindica sistemáticamente, ya que responde a la suprema necesidad de la revolución fascista, que se propone continuarla en lo futuro. En cuanto a la preparación de los jóvenes que no han intervenido ni en la guerra ni en la revolución fascista, deben prepararse resueltamente para formar en las jerarquías de la vida política, administrativa, sindical, periodística, cooperativa, escolar, militar o deportiva, sin celos estúpidos ni temores preconcebidos. Pero los jóvenes, más que otros, deben saber obedecer, y para poder mandar deben despreciar el ideal de vida de indiferencia y de comodidad. Así los jóvenes de hoy serán mañana los continuadores de la revolución de octubre de 1922, revolución que debe alcanzar todavía muchos fines.

Como se ve, la «Hoja de Orden» confirma el principio «totalitario» de la educación de la juventud por el Estado fascista, que se halla en contradicción con la última Encíclica del Pontífice sobre la educación cristiana de la juventud.

### Por asistir a un partido La catástrofe del avión taxi.

DIEPPE.—En las rocas de Bracmon ha sido hallado el avión taxi cuyo patadero se ignoraba.

Todos sus tripulantes han muerto. El avión había salido el domingo por la mañana del Havre con cuatro pasajeros, que iban a presenciar el partido de fútbol concertado entre un equipo del Havre y otro de Amiens.

De regreso, se supone que se hizo de noche y el piloto, despistado, intentó aterrizar, yendo a caer al lado de una finca, cuya verja destrozó, cayendo por fin por un acantilado de sesenta metros de altura.

No ha sido hallado aún el cadáver de la mujer que iba en el avión.

### Política inglesa. La ley del seguro paro forzoso.

LONDRES.—La Cámara de los Comunes ha aprobado la ley relativa al seguro del paro forzoso, después de haber introducido en ella dos enmiendas, que fueron combatidas por el Gobierno y votadas por una gran mayoría conservadora.

Se comenta vivamente este fracaso del Gobierno.

### Notas necrológicas. DONA MARIA TOCA Y TOCA

Profundo y sincero dolor nos produjo ayer la noticia del fallecimiento de esta virtuosa señora, esposa fidelísima y madre cariñosa, a la que se respetaba y quería por la bondad de su corazón y sus altruistas sentimientos.

Cuantos llamaron a la puerta de su hogar dichoso lograron un consuelo en sus desventuras y un alivio a sus penas.

Su trato afable y la sencillez en sus procedimientos la granjearon el afecto y la estimación de numerosas amistades.

Descanse en la paz del Señor su alma y reciban su apenado viudo, don Luis Abarca y Gallo-Alcántara, querido y respetado amigo nuestro, hijos, nietos, hermanos políticos y demás deudos, el testimonio sentido de nuestra condolencia por la irreparable desgracia que lloran.

DONA CAMILA GUTIERREZ CALDERON

Recibidos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ha muerto en Torrelavega esta caritativa dama, cuyas virtudes ejemplares la hicieron acreedora al mayor respeto y a la más grande consideración.

Dios Nuestro Señor premiará en la Gloria sus excelentes cualidades de cristiana buena, y para que sea elevado al Cielo una oración.

A su director espiritual y a todos los familiares de la señora fallecida acompañamos en el hondo dolor que les aflige.

MILLARES DE MEDICOS fortalecen a sus hijitos con

## LACTOFITINA

porque la reiterada experimentación científica que en Hospitales, Sanatorios, Dispensarios, y Orfanatos han hecho de

## LACTOFITINA

se ha demostrado que en casos de debilidad general, raquitismo, escrofulismo, mal de Pott, convalecencias y falta de apetito

## LACTOFITINA

es el tónico reconstituyente infantil insuperable

Preparación del LABORATORIO IBERO, TOLEDO

En el FRASCO EN FARMACIAS Y ORFANATOS

## ABILIO LOPEZ

Especialista en medicina y cirugía de la mujer.—Partos.

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Atarazanas, 16, primero. Teléfono 22-11

# NOTICIAS Y SUCEOS



## La gitana que se cayó del burro.

**CORAZON DE ORO**  
Que el Zeño les tenga buenas tar-  
rubios guapísimos. ¡No está el  
médico de curas!  
señora, si está. ¡Qué deseaba

¡Qué deseaba  
hijitos de mi ama.  
na, que iba mi cuerpo sobre el  
ya comprendéis ustedes, el  
el menudencias que cha-  
para viajar en la ciudad,  
marchaba «diquelando» sobre los  
de la Carmela la hija  
mayor, cuando de pronto el as-  
se rizo de alegría facerandosa y  
dió un respingo y con mi cuer-  
en tierra. No, chavaliyos, no fué  
«dengues». El probesito del  
se asustó más que mi torsio  
y hasta «suó» sus lagrimiyas  
y fatiga por la escala-  
Pero por los clavijos del  
divino, que no le jagan  
al ruso, al mi «bierri», al men-  
de muchos «papiros».  
la gitana de cincuenta y siete  
Carmen Jiménez Bernúdez, con  
en los Arenales, fué asis-  
efectivamente, de una herida  
en la región parietal derecha,  
al caer de un borriquito  
su propiedad.

Una vez atendida, se deshizo en ges-  
do gratitud y se retiró, repitiendo  
de que no le hicieran nin-  
al menudencias suya.

## ACCIDENTES DEL TRABAJO

Se anotaron ayer:  
José Lastra Portilla, jornalero, de  
y siete años, de una herida  
en la cara palmar del pie  
decho.  
Eduardo Zabala Val, de cuarenta  
años, de una herida incisa en  
la cara palmar de la mano izquier-  
y  
Eduardo Muñoz, de dieciocho años,



Dé usted a sus hijos  
Jarabe  
**HIPOFOSFITOS**  
**SALUD**  
y evitará usted que  
padezcan  
**INAPETENCIA,**  
**DEBILIDAD.**  
Está aprobado por  
la Real Academia  
de Medicina y tie-  
ne cerca de medio  
siglo de éxito cre-  
ciente.  
Pida Vd. **JARABE SALUD**  
para evitar imitaciones  
No se vende a granel.

de una herida incisa en el dedo me-  
ñique de la mano izquierda, que se  
produjo con un cuchillo.

## OTRAS COSAS

Eusebio de la Cruz Gutiérrez fue  
curado anoche en el cuarto de soco-  
rro del Municipio de una herida inci-  
sa, con pérdida de substancias, en el  
dedo medio de la mano izquierda.

Demetrio Hernández, de sesenta y  
cinco años, con domicilio en Río de  
la Pila, número 3, fué asistido de una  
herida contusa en la muñeca izquier-  
da. Según propia declaración, le pe-  
garon en dicha calle.

José Ricalde Crespo, de tres años,  
fué asistido de una contusión en la  
nariz, con epistaxis. Se cayó.

Leopoldo Vivas Herrero, de veinti-  
cinco años, ajustador, recibió una pe-  
drada, resultando con una herida con-  
tusa en la nariz.

## LOS PERROS

Uno de grandes dimensiones se aba-  
lanzó ayer contra Faustino Guerra  
Sacristán, de treinta y cinco años,  
produciéndole una erosión, por mor-  
deladura, en el antebrazo derecho.  
Se cursó el parte de rigor.

## EN DOS LINEAS

Se han percatado ustedes de la  
enorme laguna que se formó cuando  
lueve, como es natural, en la acera  
del palacio de Macho desde que se  
abrieron zanjas para no sabemos qué  
instalación subterránea?

## VIDA OBRERA

### DOS VELADAS TEATRALES EN LA CASA DEL PUEBLO

Organizadas por la Agrupación Artis-  
tico-Socialista, se celebrarán dos veladas  
teatrales los días 25 y 26 del actual, a  
las nueve de la noche, en honor y des-  
pedida de su presidente, Antonio Ramos  
González, que en breve marchará a To-  
losa, tomando parte el aplaudido Cuadro  
Artístico-Socialista, al que ha pertenecido  
el homenajeado durante veinticinco años.

Los componentes de este Cuadro ensa-  
yan con gran interés las obras que han  
de representar estos días, a fin de ofre-  
cer a su director un justo y sincero ho-  
menaje de admiración y despedida.

En días sucesivos daremos a conocer  
el programa completo de estas veladas.

Por hoy podemos adelantar que en una  
de estas funciones se representará la bo-  
nita comedia en tres actos «Salvaje» del  
llorado camarada Torralva Beci, estre-  
nada con gran éxito por esta Agrupa-  
ción Artística.

## SINDICATO METALURGICO MONTA- NES (Sección de Santander)

Se convoca a todos los compañeros ele-  
gidos para formar parte de la nueva Jun-  
ta directiva, a una reunión que se cele-  
brará hoy, a las siete y media de la tar-  
de, para hacerles entrega de los cargos.

Se recomienda la más puntual asis-  
tencia.

## DESPEDIDA A ANTONIO RAMOS

Con motivo de la marcha de este ca-  
marada a Tolosa, un grupo de amigos  
de la Casa del Pueblo ha organizado una  
comida de despedida, a la que pueden  
asistir cuantos compañeros, amigos y sim-  
patizantes lo deseen, al precio de siete  
pesetas cubierto.

Dicha comida se celebrará a la una  
de la tarde, del día 2 de febrero, en el  
local que se anunciará oportunamente.—  
La Comisión.

## Notas teatrales.

### EL CONCIERTO DE SAINZ DE LA MAZA EL GUITARRISTA

El segundo concierto del eminente  
guitarrista Regino Sáinz de la  
Maza confirmó y aun superó el éxi-  
to de público alcanzado con el an-  
terior.

Un público devoto y numeroso  
—al núcleo de los pertenecientes a  
la Asociación de Cultura Musical  
se sumó el público que no pudo  
asistir al primer concierto—llenó la  
Sala Narbón, escuchó con religio-  
so silencio y aplaudió con caluroso  
entusiasmo.

Sáinz de la Maza, intérprete pro-  
digioso, estuvo a la altura de su  
fama. Complaciente con el público,  
ejecutó fuera de programa «El Vi-  
to», de que es autor, y la «Reve-  
rie», de Tárrega, a petición de los  
oyentes que ya la conocían por ha-  
ber asistido al primer concierto.

En suma, un éxito más que el  
prodigioso guitarrista puede anotar  
en su triunfal carrera artística.

### ESTRENO DE «LA SEÑORITA ISIDRA» EN EL PEREDA

Ayer se estrenó en el Teatro Pe-  
reda la comedia de Ramos de Gas-  
tro «La señorita Isidra», obra en-  
tretenida, graciosa, bien trazada y  
que tiene como principal novedad la  
presentación de una meta futbolis-  
tica en uno de los cuadros mien-  
tras se juega un partido. «La se-  
ñorita Isidra» gustó al numeroso

Por su agradable sabor, puede decir-  
se de las **PASTILLAS CRESPO**, para  
la tos, que curan deleitando. Dos pe-  
setas caja.

**Cuide usted su estómago porque es la base de su salud**

★

**No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENYA EN FARMACIAS

público que asistió al estreno y  
aplaudió al final de todos los ac-  
tos.

Rosario Iglesias tiene en la in-  
terpretación de la protagonista uno  
de sus mayores aciertos. Alarcón,  
admirable, como siempre.

A. E.

Pedir **EL CHINO** El más neutro,  
jabón más espumoso y exento de álcalis

## NOTAS DIVERSAS

### PERDIDA DE DINERO

El popular vendedor de lotería y  
periódicos Manuel Llano, tan co-  
nocido y estimado en Santander,  
tuvo ayer la mala suerte de per-  
der trescientas pesetas en billetes  
que llevaba en un sobre o envuel-  
tas en un papel—no recuerda exac-  
tamente—en uno de los bolsillos de  
la americana.

Manuel Llano cree recordar ha-  
ber hecho el recorrido Cuesta del  
Hospital, Pi y Margall, Juan de He-  
rrera, Colón, Lealtad y Rualasal en  
las horas en que supone que per-  
dió el dinero.

El que hubiere encontrado el di-  
nero hará una buena obra entran-  
dolo en esta Administración a  
disposición del simpático Manolo.  
El y nosotros lo agradeceremos  
profundamente.

### SERVICIO METEOROLOGICO ES- PAÑOL (Observatorio de Santander)

Datos referentes a las observacio-  
nes realizadas en 24 horas hasta las  
seis de la tarde del día de ayer:

- Presión barométrica media en milímetros, 757,7.
- Tendencia barométrica a las 18 ho-  
ras de ayer, bajando.
- Temperatura máxima, 13,4.
- Idem mínima, 7,4.
- Viento dominante, Nordeste.
- Fuerza media del viento en m. por  
segundo, 2.
- Lluvia caída (litros por m.), 0,0.
- Sol eficaz, 4 horas.

### Estado general.

Desde las islas británicas hasta el  
meridiano 40 y al Sur hasta el pa-  
ralelo 45, se halla una zona de mal tiem-  
po que produce en aquel archipiélago,  
en el mar del Norte y en Francia  
vientos del Sur y lluvias. En el cen-  
tro de Europa son muy frecuentes e  
intensas las nieblas, las cuales alcan-  
zan también a España, principalmen-  
te a las comarcas andaluzas. Ligeras  
lluvias en la meseta central. En Amé-  
rica del Norte y sobre la península  
de los Balcanes, aparecen dos núcleos  
de altas presiones, y también al Este  
de las Bermudas se halla otro de la  
misma clase.

Aviso a los aviadores.—En España  
el ambiente será encalmado y de nie-  
blas.

Aviso a los agricultores.—La Pen-  
ínsula ibérica, y especialmente su mi-  
tad occidental, está amenazada de  
lluvias.

Aviso a los navegantes.—El mar es-  
tá poco agitado por las costas espa-  
ñolas, pero debe moverse un poco  
más en las de Galicia y en el golfo de  
Cádiz.

### Tiempo probable.

En toda España debe persistir el  
ambiente encalmado y húmedo.

**EL 2 DE MAYO tiene calzados en  
crané y suela mejores y más bará-  
tos que nadie. Puerta la Sierra. 2.**

## Casa de la Demo- cracia.

Se convoca a Junta general ordina-  
ria para el 26 del corriente, a las  
once de la mañana en primera con-  
vocatoria y once y med'a en segunda,  
para tratar el siguiente orden del día:  
Lectura del acta anterior.  
Lectura y aprobación de cuentas.  
Preguntas y proposiciones.

El secretario.

## VICHY CATALAN

**AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA**  
May eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO, HIGA-  
DO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades in-  
fecciosas, por emerger del manantial a sesenta grados de temperatura y  
estar, por lo tanto, libre de microbios.  
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS  
Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entlo.—BARCELONA.

# Bolsas y Mercados.

DE MADRID		DIA 21	DIA 22
Interior, serie F		72 90	73 00
» D		72 90	73 00
» O		72 95	73 00
» B		73 25	73 00
» A		73 25	73 00
» G y H		73 25	73 00
Amortizable 1928, 3 %		71 70	70 70
» 4 %		87 85	87 60
» 4,50 %		91 90	91 75
Amortizable, 1920, F		0 00	93 00
» E		93 25	93 00
» D		93 25	93 00
» C		93 25	93 00
» B		93 25	93 00
» A		93 25	93 00
1917		90 25	90 50
1926 5 %		000 00	100 50
1927 (c. i.)		88 75	88 75
1927 (s. l.)		100 45	100 50
1929		160 15	101 10
<b>Cédulas</b>			
Hipotecario 4 por 100		00 00	93 50
» 5 » »		100 00	103 00
» 6 » »		111 85	111 00
Crédito Local, 6 por 100		103 00	100 00
Id. 5 y medio por 100		00 00	92 00
Id. 5 % (interprovinc.)		87 25	87 25
<b>Acciones</b>			
Banco de España		580 00	580 00
B. Hispano-Americano		060 00	227 50
B. Español de Crédito		427 00	427 00
Banco Central		000 00	000 00
Fabacos		227 00	000 00
Asucarera		64 25	64 25
Telefónicas		106 00	106 00
Norte		518 00	516 00
Alicante		437 50	496 00
Explosivos		11 95	11 97
Dados		636 00	628 00
<b>Obligaciones</b>			
Asucarera (sin estamp.)		00 00	79 75
Alicantes, primera		329 50	329 25
Nortes, primera		73 75	73 75
Asturias, primera		00 00	72 25
Norte, 6 por 100		103 75	103 75
Asturiana de Minas		00 00	00 00
Inferrada, 6 por 100		00 00	00 00
Cédulas Argentinas		3 07	0 00
Franco (París)		00 00	31 20
Libras		00 00	00 00
Dollars		0 00	0 00
Marcos		000 00	000 00
Liras		000 00	000 00
Franco suizo		000 00	000 00
Franco belga		00 00	000 00

BARCELONA		DIA 21	DIA 22
Interior (partida)		72 83	00 00
Amortizable, 1920, part.		00 00	00 00
» 1917		00 00	00 00
» 1928		000 00	000 00
» 1927 (c. i.)		88 91	88 95
» 1927 (s. i.)		110 53	100 50
<b>Acciones</b>			
Norte		103 00	104 20
Alicante		99 40	99 55
Andaluces		59 60	59 70
<b>Obligaciones</b>			
Nortes, primera		74 00	73 75
» 6 por 100		103 50	103 50
Asturias, primera		72 00	71 85
Valencianas, Norte		101 25	101 25
Alicantes, primera		69 25	69 00
» 6 por 100		101 50	101 00
Andaluces, 1.ª, 3 % fijo		00 00	07 25
» 6 %		99 25	93 75
Trasatlánticas 5 1/2 1925		00 00	00 00
Surias, 7 por 100		101 75	000 00
Franco (París)		30 40	30 30
Libras		37 58	37 43
Marcos		1 843	1 8425
Dollars		7 72	7 68
Franco suizo		149 20	148 70
Franco belga		117 55	167 21
Liras		40 45	40 30
Florines		000 00	000 00

**DE SANTANDER**  
**FONDOS PUBLICOS**  
 Deuda Interior, 4 por 100 (A, B, G), a 73,45 por 100; pesetas 6.800.

Deuda Amortizable, 3 por 100, a 71 por 100; pesetas 3.500.  
 Deuda Amortizable, 5 por 100, 1929, a 103,15 por 100; pesetas 7.000.  
 Idem id. 5 por 100, 1917, a 90,50 por 100; pesetas 5.000.  
 Idem id. 5 por 100, 1927 (sin impuestos), a 100,65 por 100; pesetas 15.000.

**ACCIONES**  
 Banco de Santander, a 500 pesetas una; acciones 10.  
 Electra de Viesgo, a 687,50 pesetas una; acciones 12.

**OBLIGACIONES**  
 S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100, a 90,15 por 100; pesetas 30.000.  
 Idem id. id. 5 por 100, a 90,25 por 100; pesetas 11.500.  
 Ferrocarril Norte de España, segunda, 3 por 100, a 72 por 100; pesetas 10.000.

**DE BILBAO**  
**ACCIONES**  
 Banco de Bilbao, 2.030 pesetas.  
 Banco de Vizcaya, B, 471.  
 Banco Urquijo Vascongado, 278.  
 Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 496.  
 Idem del Norte de España, 516,50.  
 Hidroeléctrica Ibérica, 705.  
 Marítima del Nervión, 785.  
 Marítima Unión, 247,50.  
 Naviera Sota y Aznar, 1.210.  
 Siderúrgica, 124.  
 Unión Española de Explosivos, fin, 1.195.

**OBLIGACIONES**  
 Ferrocarril Santander a Bilbao, 5 por 100, 1913, 90,25.  
 Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1923, 87.

**Interesa en los Hogares**

saber que siempre encontrarán grandes surtidos en fajas para señora y caballero, telas impermeables para cama, medias para varices, aparatos para masaje, bolsas para agua caliente que evitan los inconvenientes de las botellas, alfombras de goma para cuartos de baño, duchas, y guantes para fricciones y todo lo relacionado con el ramo de ortopedia y cirugía.

**E. Pérez del Molino S. A.**  
 EUGENIO GUTIERREZ, 3

**ESPECTACULOS**

**Teatro Pereda.**—Compañía de comedias de Rosarito Iglesias.—A las seis y media (matinée) de moda) y a las diez y cuarto, estreno de la comedia en tres actos «La santa».

**Gran Cinema.**—De seis y media a diez y a las diez y cuarto (admisión de cupones del lunes). Estreno de «Laureles de pintor», una cómica.

**Salón Reina Victoria.**—De seis y media a diez: «Un cierto muchacho», Diario Metro y una cómica.

**Cine Popular Reina Victoria.**—De seis a once y media: «Un cierto muchacho», y una cómica.

**Pabellón Narbón.**—De seis a once y media: «Contrabandista de amor» (del Oeste) y una cómica.

**PLANTAS**  
 frutales, forestales, de paseo y adorno; precios baratísimos. Pidan catálogo a Granja de Llano. Torrelavega.

El remedio más eficaz contra  
**ASMA** ENFISEMA - BRONQUITIS  
 y todas OPRESIONES  
**POLVOS y CIGARRILLOS ESCO**  
 — PRESCRITOS EN EUROPA POR MILLARES DE MÉDICOS —  
 De venta en todas las buenas Farmacias — Envío gratuito de muestras y atestaciones  
**LABORATORIOS ESCO — 6, Ros de Olano — MADRID**

**Préstamos Hipotecarios**  
 Hasta 50 años, interés 5,75 por 100 anual, sobre fincas rústicas, urbanas, nuevas construcciones y para cancelar hipotecas. Dirigirse a D. Roberto Bustamante Hereña, Wad-Rás, 5. — Teléfono 16-06. — AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.  
 Reserva absoluta y rápida tramitación.

## La crisis monetaria y la pesca

Mas, vamos a razonar con ejemplos, sacados de nuestra propia industria. Los pobres de España pueden no hacerse trajes con paños ingleses, pero comen bacalao. No hemos de olvidar que nuestra nación importa al año 60.000 toneladas de tan nutritivo pescado, destinado casi exclusivamente a la alimentación de las clases modestas. Una partida tan voluminosa de importaciones cuesta al año muchísimos millones de pesetas.

**TRAFICO DEL PUERTO**  
 Buques entrados:  
 «Gijón», de Ribadeo, con carga general y ganado.  
 «Arniston», de Londres, en lastre.  
 «Río Manzanares», de Bilbao, con plátanos.  
 «María Santiuste», de Gijón, con carbón.  
 «Magdalena», de Bilbao, con carga general.  
 «Iris», de Bilbao, con idem.  
 «Príncipe de Asturias», de Bilbao, en lastre.  
 Despachados:  
 «Arniston», para Gijón, con carga general.  
 «Magdalena», para Avilés, con idem.  
 «Iris», para Gijón, con idem.  
 «Río Manzanares», para Gijón, con idem.  
 «Jesús María», para Bilbao, en lastre.  
 «Bolbec», para Port Talbot, con cargamento de mineral.  
 «Gijón», para Bilbao, con carga general.  
 «Sebú», para Pasajes, con idem.  
 «Luis Caso de los Cobos», para Avilés, con idem.

**EL TIEMPO**  
 Del Observatorio Central:  
 En el Cantábrico y en el Golfo de Cádiz, marejada y niebla.  
 Parte del Semáforo:  
 Barómetro, 765. Termómetro, 13.  
 Viento Sur flojo. Marejadilla del Noroeste. Cielo acelajado. Horizontes neblinosos.

**EL «PROSERPINA»**  
 Procedente de Gijón entró ayer en nuestro puerto el contratorpedero «Proserpina», de la Armada española.

Quedó fondeado frente al Club Marítimo, teniendo dispuesta su salida para Bilbao en el día de hoy, salvo contraorden.

El «Proserpina» realiza viajes de vigilancia por nuestras costas.

**MAREAS PARA HOY**  
 Pleamares: m., 10'05; t., 10'41.  
 Bajamares: m., 3'59; t., 4'32.  
 Coeficientes, 45 y 42 respectivamente.

**EL PESCADO EN PLAZA**  
 Fue cotizado ayer:  
 Merluza, de 7 pesetas kilo a 5'45; pescadilla, de 3'95 a 2'05; gallos, de 2'10 a 1'70; besugo, de 2'80 a 2'90; pancho, de 2'50 a 2'30; congrio, a 3'40 precio único; salmónetes, de 3'95 a 3'85.  
 Las porredanas se vendieron a 0'30 la docena.

**SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA**  
 De Angel Pérez  
 «Emilia S. de Pérez», en Gante.  
 «Alfonso Pérez», en Savona.

tas, que se aumentará en un ochenta por ciento si hay que pagarlos a las casas productoras en libras que van gan a 40 o a 38 pesetas, en vez de 20 a 28.  
 Indiscutiblemente, que cuando el bacalao haya de venderse en España por el importador al consumidor éste no podrá adquirirlo en las cantidades a dos pesetas el kilogramo, como en tiempos normales, sino a tres pesetas cincuenta céntimos o a más. (Concluirá).

**Compañía Santander**  
 «Peña Labra», en Bilbao.  
 «Peñas Rocías», en viaje de Roma a Cardiff.

**De Francisco García**  
 «Francisco García», en Santander.  
 «Magdalena R. de García», de Santander para Bayona.  
 «Rita García», en viaje de Middlesbrough para Newcastle.

**Vapores de Luis Lleida**  
 «Cantabria», en Santander.  
 «Estes», en Huelva.  
 «José», en Gante.

**EL TRASATLANTICO «CUBA»**  
 Conforme habíamos anunciado, las siete de la mañana de ayer y procedente de Saint Nazaire, entró en nuestro puerto el magnífico trasatlántico francés «Cuba».

Embarcó numeroso pasaje, correspondencia y carga y pasadas las doce y media zarpó en dirección a los puertos de Habana y Veracruz.

A su bordo y como ya adelantamos, marchó la compañía de revistas dirigida por Suguñez.

**R. Presmanes Dentista**  
 Puente, 1 duplicado, principal.

**Royalty**  
 JULIAN GUTIERREZ  
 Gran Hotel. Café restaurant.  
 Máquina americana «Omega» para la producción del café expreso. — Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.  
 Plato del día  
 Osso Bucco Parmantier.

**¿Callos?**  
 En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo, juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**. Rechazad las imitaciones. — En farmacias y droguerías, 10 pesetas; por correo, 2 pesetas.  
 Farmacia del Puerto. Plaza San Ildefonso, número 5. Madrid.

**MALTARIN**  
 El alimento medicinal  
 PARA NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS

**TOS**  
 CATARROS BRONQUITIS  
 GRIPE ASMA  
**ELIXIR GOMENOL CLIMENT**

# Publicidad ECONÓMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

A CINCO CENTIMOS

CADA PALABRA

## Ventas

«LA PUNTIDA». Todo 65 y 95. A. Mazariegos (subida Residencia de los Padres Jesuitas).

**BÁSCULAS Y BALANZAS.**—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

**PARA REYES.**—Se ha recibido un vagón de juguetes y muñecas a precios increíbles. Comercio LA MAR, Atarazanas, 1.

**CASA PACO.** Inmenso surtido paños señora y caballero. Pielés. Géneros de punto. Mantas. Bufandas. Compañía, 9.

**AL ENCARGAR impresos,** cartas, tarjetas, etc., etc., recuerde usted siempre nuestros talleres. Teléfono 15-55. Editorial Montañesa, S. A.

**RADIOTELEFONIA.**—Últimas creaciones norteamericanas. Receptores, material de montaje y accesorios. Metalúrgica. Muelle, 1. Teléfono 2622.

**OCASION.** Piano barato, buen uso y buena marca. Informes Administración.

**OIGA:** A 2,50 dorema de hueyos. Arcillero, 23. José Barquín.

**FIAND** deso comprar, usado. Méndez Nájera, 6, tercer, derecha.

**BACHILLERATO** elemental y universitario de Ciencias. Lecciones particulares por licenciado en Ciencias Químicas. Hernán Cortes, 5, tercero.

**ROSENGART** Cor. Int., 3 plazas, 3.500 pesetas. **FORD**, camioneta, caja cerrada, 400 pesetas. **BERLIET**, 12 HP., torpedo, 700 pesetas. **Garaje VALLINA.**

**SI NECESITA** usted encar gar impresos, recuerde los talleres de **EDITORIAL MONTANESA, S. A.**, calle de San José, número 15.

**SE VENDEN** estacas de castaño, arregladas, para cierras de prados, a precios económicos, hasta 800. Santander, San José, Cestería.

**EDITORIAL MONTANESA** S. A., no solamente edita LA VOZ DE CANTABRIA, sino que también dispone de perfectos talleres para toda clase de trabajos de imprenta. San José, número 15.



Representante: José María Barbosa. Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

## Alquileres

**NECESITO** tienda muy céntrica, sin existencias; trato directo con el interesado.

Escribid a R. M. M., a esta Administración.

## Traspasos

**PROPIO** para matrimonio, traspaso establecimiento de comidas y bebidas, con vivienda, calle de mucho tránsito; muy poca renta. Informes Administración.

## Hospedajes

**PENSION** céntrica admite huéspedes; 4,50 tres platos buenisimos, vino, pan, postres; ropa lavada. Informará Administración.

**PENSION** muy económica para fijos; trato esmerado, Cuarto de baño y teléfono. Informes Administración.

**PENSION** muy económica para fijos y cuotas, dando muy bien de comer; hermosas habitaciones soleadas, teléfono, cuarto baño. Informes periódico.

## Enseñanza

**COLEGIO DE BELEN** para párvulos, Doctor Madrazo, 2. Clase soleada. Autoeducación. Directora, Sra. de Rasilla.

**ACADEMIA DE CANTO** Dirigida por el profesor don Francisco Cumiá. Fundada en Santander el año 1909. Precios convencionales. Sección económica. Burgos, 46, entresuelo. Teléfono número 15-21.

## Empleos

**SE NECESITAN** electricistas prácticos en instalaciones de tubo Bergmann. Informará Rafael Menéndez, Lealtad, 6.

**SE NECESITA** un chico, algo práctico en comestibles. Salud. Colón, 15.

**SE OFRECE** señora de edad para servicio de una persona sola o dos, o sacerdote, dentro o fuera de la capital. Informes esta Admón.

## Varios

**SE NECESITA** motor eléctrico cuatro caballos, 300 voltios. Dirigirse Talleres J. Martínez.

**PAPEL PARA ENVOLVER** se vende, por arrobas, en la Administración de este periódico.

## Compagnie Generale Transatlantique

### Vapores Correos Franceses

RAPIDOS A CUATRO HELICES para

# HABANA Y VERACRUZ



SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES

«Cuba», el 22 de enero 1930. «Méjique», el 22 de febrero de 1930.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (incluidos los impuestos, Para Habana. Para Veracruz.

	Ptas.	Cts.	Ptas.	Cts.
En el «CUBA» .....	555	25	590	50
En los demás buques de la Compañía.....	545	25	588	50

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTE ROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA

Viajes frecuentes, rápidos y directos a El Havre (Francia) y a Plymouth (Inglaterra)

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria. Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para HABANA y VERACRUZ y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander: SEÑORES VIAL HIJOS.—Paseo de Pereda, 25, bajo.

## Compañía del Pacífico

### LÍNEA DE CUBA



Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «ORBITA», 2 de febrero de 1930.  
» » «OROYA», el 16 de febrero de 1930.  
» » «ORCOMA», 2 de marzo de 1930.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

PRECIOS EN TERCERA CLASE:

Para HABANA: Ptas. 555,25 (incluidos los impuestos).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER:

HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 3441.

Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

## Vapores Correos Españoles de la

# Compañía Trasatlántica



LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias)

Vapor «ALFONSO XIII», el 20 de enero de 1930.  
Vapor «CRISTOBAL COLON», el 15 febrero de 1930.  
Vapor «ALFONSO XIII», el 13 de marzo de 1930.  
Vapor «CRISTOBAL COLON», el 8 de abril.  
Vapor «ALFONSO XIII», el 4 de mayo.  
Vapor «CRISTOBAL COLON», el 30 de mayo.  
Vapor «ALFONSO XIII», el 25 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria

Para HABANA: pesetas 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'50.  
Para VERACRUZ: pesetas 585, más 13'50 de impuestos; total, 598'50.

LÍNEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de FEBRERO saldrá de Barcelona el vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563'50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36. Telegramas y telefonemas: GELPEREZ.

## Vapores Correos Españoles

# Compañía Trasatlántica



SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW YORK, 7 expediciones al año.  
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO, 16 expediciones al año.  
Exprés: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, 12 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK, catorce expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA, 14 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A FERNANDO POO, 12 expediciones al año.

Línea a FILIPINAS, 3 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA, ORQUESTA, CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, plaza de Medicina, 8. En SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.

# TRINCHERAS

para todos los gustos y en todos los precios y colores las encontrará usted en la

## CASA CALVO

Para niño, desde pesetas 15,50; para hombre, desde 30 pesetas y para señora, desde 25 pesetas  
**ABRIGOS IMPERMEABLES DE CUERO**, desde pesetas 150. Muy buenos.

**PARAGUAS:** Los tengo muy bonitos y a precios baratísimos.  
**GENERO DE PUNTO:** Gran surtido en clases superiores. Grandes fantasías en bufandas, muy baratas.

No deje de ver las medias que vende esta Casa. Copas y mantas para niño, como nadie.

No olvide que la **CASA CALVO** está especializada en prendas para niño.

VISITE MIS ESCAPARATES Y SE CONVENCERÁ DE LO BARATO QUE VENDO

**VENTAS AL CONTADO CASA CALVO PRECIO FIJO MARCADO**

**SAN FRANCISCO, 19.-SANTANDER**

Chotis  
 Tangos  
 Pasodobles  
 SIEMPRE  
 NOVEDADES



TALLER DE REPARACIONES  
 Venta a plazos y contado  
 La casa NEBREA vende máquinas de coser, escribir y artículos prácticos  
**R. NEBREA**  
 Pasaje Torc, 1  
**TORRELAVERGUE**

## GARAJE SANCHO

SUCESOR

## LUCAS DEL CASTILLO

Taulas independientes - Representante en esta provincia de los automóviles «KILSES»

Stock completo de toda clase de cubiertas y cámaras - Accesorios, lubricantes y gasolina

Teléfono 19-26

SANTANDER

Si quieren v.v.r con comodidad visiten la TAPICERIA

de la calle de General Espartero, 3, donde hallarán más de cincuenta modelos de butacas. - Esta Casa también se encarga de toda clase de arreglos de Tapicería, dentro y fuera de la capital, para lo cual cuenta con personal especializado en este ramo.

ALFREDO DE LA TORRE

General Espartero, 3

## CURA - CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya no usa ni recomienda JAMAS otro. Pesetas, 1,35 tubo. De venta: E. Pérez del Molino S. A. y demás importantes farmacias y droguerías.

Agente general: N. SALLES.—Apartado 199.—BARCELONA.

## CUPON REGALO

A todos los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA que remitan una fotografía acompañada de este cupón y su dirección

SE LE HARA

## ABSOLUTAMENTE GRATIS

UNA MAGNIFICA APPLIACION del tamaño 40 por 50 centímetros  
**CASA SANCHEZ :: :: Avenida Reina Victoria, 3, MADRID**



Gramófonos  
 Bicicletas :: :: Motocicletas

Discos «Odeón» y «Parlophon». Bicycletas «RUIZ», «Diamant», «Favors», «Lapize». Motos «Indian» y «Motosacoche». Artículos de sport. Taller de reparaciones.

CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5

ACUMULADORES

## WILLARD

Estación servicio Deleco Remy y Bosch  
**ISAAC SANTIAGO**  
 RIBERA (ANTIGUO ATENEO)  
 SANTANDER  
 Representante en Torre Lavergue  
**ABEL BOLADO**

## Aviso al público

CASA MARTINEZ  
 Muebles nuevos.  
 Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios  
**JUAN DE HERRERA**

## CORTINAJES

RUAMAYOR, 41, BAJO  
 Teléfono 26-45

La fábrica más antigua y respetada de Santander. Presenta nuevos modelos de toda clase de cortinajes fabricados a la medida. Preciosos estilos modernos para cortinas de mirador. Desde 40 pesetas, mirador completo, colchón. Presupuestos especiales muy económicos para hoteles, fondas y restaurantes. Mandamos muestras a todos los pueblos de la provincia.

## HOTEL CANTABRICO

RESTAURANT  
 Servicio moderno para bodas y banquetes, dentro y fuera de Santander.  
**HERNAN-CORTES, 8; Teléf. 1.481**

## Estañó

Plomo, Cobre, Antimonio, Zinc.  
 Instalaciones de soldadura autógena.  
**BONIFACIO LOPEZ**  
 Apartado 189.—BILBAO.



## CALZADOS "PRINCIPE"

TODO EL MUNDO LO SABE:

Continúan siendo desde su fundación, los mejores y más baratos (en su clase) que se fabrican en España.

Para CABALLERO y COLEGIALES, tenemos un gran surtido, a precios muy económicos.

Para Calidad, Calzados "PRINCIPE"; para Surtido, Calzados "PRINCIPE"; para Economía, Calzados "PRINCIPE"

¿POR QUÉ? Sencillamente se comprende, ya que siendo nuestros calzados directos de la fábrica al consumidor, nadie puede competirnos.

Nuestros PRECIOS FIJOS VERDAD, marcados a la vista del cliente, es la mayor garantía para el comprador de

## Calzados "PRINCIPE"

Tenemos una sección especial de artículos, para Señora, Caballero y Niño, desde 1,50 a 10 pesetas el par.

CENTRAL: Amós de Escalante, núm. 8

SUCURSAL núm. 7: Plaza Vieja, 4 (esquina a San Francisco) - SUCURSAL núm. 8: A. de Escalante, 2

Ahora y siempre, CALZADOS "PRINCIPE", los mejores y más baratos

# Precios Extraordinarios

MUY REBAJADOS EN EL BALANCE DE FIN DE AÑO

## Grandes Descuentos, solamente hasta 15 de febrero

IMPERMEABLES  
GABANES  
TRAJES NIÑO  
COLCHAS  
TOALLAS  
MANTELERIAS

**20**  
POR CIENTO  
DESCUENTO



No se deje engañar, exija en cada prenda la **MURALLA** registrada, y tendrá la certeza de haber empleado bien su dinero

La marca **MURALLA** es garantía de CORTE ELÉGANTE, ESMERADA CONFECCION y POSITIVO RESULTADO

PELLIZAS  
TRAJES HOMBRE  
SASTRERIA  
A MEDIDA  
SABANAS  
GENEROS DE PUNTO

**10**  
POR CIENTO  
DESCUENTO

**REGALO ESPECIAL** Trincheras para hombre, tres telas, desde **TRES** duros **AGUINALDOS**

No se demore en adquirir los artículos que necesite, pues los precios baratísimos que en todos he marcado, hace prever se agoten rápidamente los más significados **OCA SION UNICA** :-: **NO LA DEJE PASAR** :-: **DEBE APROVECHARLA**

**ATARAZANAS, 4 y 6 Almacenes "LA BATALLA" Precios Fijos Marcados**



# CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Ventas al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo y cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

V. conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

**Antonio Fernández y C.**



### Su éxito...

puede depender de un detalle, al parecer, insignificante.

Sin pagar un céntimo más que lo corriente dará usted una felicísima sorpresa con una de nuestras irreprochables creaciones

Exposiciones abiertas día y noche

### G. Rodríguez Prieto

El especialista de las industrias del cuero

Exposición abierta día y noche.

PUERTA LA SIERRA, 5  
SANTANDER



No compre Ud. su **TRINCHERA**, el **GABAN**, la **GABARDINA**, el **ABRIGO DE CUERO**, su pluma y la **trinchera de señora y niño** sin visitar los escaparates de la **CASA HERAS**

Tengo todos los precios y colores

**Casa Heras** SANTA CLARA, 1 (al lado de la Audiencia)  
SANTANDER

Y esa Lola ¿quién será?

## Los hermanos Machado no volverán a escribir ninguna comedia andaluza.

La caricia retazona del verso que los hermanos Machado, andaluces y cosmopolitas, han prodigado en su última comedia, ha hecho que procurásemos indagar el fin, mejor dicho, el por qué de haber escrito la obra. Esa filigrana musical de:

La Lola,  
La Lola se va a los puertos,  
La isla se queda sola  
Y esta Lola ¿quién será,  
que así se ausenta, dejando  
la isla de San Fernando  
tan sola cuando se va?

Esa filigrana, repetimos, ha influido en nuestro deseo de conversar unos momentos con los autores de «Julianillo Valcárcel» y les encontramos en el «hall» del único Gran Hotel que da categoría de mundanismo a Zaragoza.

El éxito o el fracaso de las comedias se refleja, matemáticamente, fotográficamente, en el rostro de los autores.

Antonio y Manuel Machado nos saludan sonrientes, optimistas, andaluces sin cañas ni cante jondo, que digan lo que quieran los castizos, transforman a los hombres en necrópolis de carne. La Lola se va a los puertos ha obtenido un éxito.

Son ellos con su andalucismo y con su vida cotidiana: catedrático Antonio; crítico de teatros, periodista, Manuel; ellos, los autores de «La Lola se va a los puertos».

Queremos saber, por boca de los hermanos Machado, si la Lola, esa hembra todo amor y sacrificio por el cante, ha vivido realmente en Andalucía, en la isla o en Cádiz, o en San Fernando o en Huelva; si ha sido una mujer de carne y hueso y si ha tenido a su «vera» a ese enamorado «platónico» o romántico que en la comedia se llama Heredia el «toacaor».

La contestación de los autores no nos satisface, es algo indefinido que lo promete todo sin dar nada. Es vaga, imprecisa y nos hace recitar a «otro voz» esa copla de Antonio que dice:

¡Ay marecita del Carmen!  
que pena tan grande es  
estar juntito del agua  
y no poderla beber.

Hablan por fin sin concretar:

—Mire usted—nos dicen—, no tenemos la certeza de que realmente haya existido esa Lola. Pero sí tenemos la intuición de que vivió en alguna parte de Andalucía, la isla de San Fernando, por ejemplo.

Tampoco aseguramos que fuera «cantaora» puesto que la copla popular no dice más que la isla se quedaba sola cuando la Lola se iba a los puertos.

¿Se quedaba sola porque ella lo llenaba todo?

—¿Se quedaba sola porque la acompañaba el vecindario?

Nosotros nos hemos limitado a confeccionar un argumento de comedia, basado en una poesía de Manuel, que termina así:

...desde Diego el picar  
a Tomás el papelista,  
ni los vivos ni los muertos  
cantó una copla mejor  
que la Lola...

Esa que se va a los puertos  
y la Isla se queda sola.

—¿Y Heredia?, hemos preguntado.

—El «toacaor», nos dicen, pudo existir, ¿cómo no?—ahí están los que llevaron «La Niña de los Peines» y otras cantaoras, que se llamaron Chacón y por otros apellidos evocadores de los años en que el cante andaluz era poesía y música para los públicos.

Porque es que ahora no hay «cantaoras» profesionales—nos dice convencido el castizo don Francisco Urzáiz, delegado de Hacienda en Zaragoza y un pedazo de suelo andaluz,

con bodegas de «finos» y cielos azules, transplantado a la tierra aragonesa.

—¿Se acuerdan ustedes—pregunta a los Machado—de cómo canta mi sobrino Pepe? ¡Eso sí que es cantar, haciendo oposiciones al reinado del cante jondo y al de la aristocracia! Porque mi sobrino es un aristócrata andaluz—asegura.

Me acuerdo—dice el tipo andaluz hecho don Paco Urzáiz—de una última juerga con mi sobrino. Oírle a él cantando fandanguillos, era oír a Dios. Las niñas «bien», españolas y extranjeras, a cada copla se pasaban la brocha de polvos por la cara y el lápiz por los labios. Pues a pesar del exceso de «coba»—dice chun-gonamente—cuando la juerga se acabó, cerca del mediodía siguiente, ellas, las niñas nacionales y extranjeras, estaban más bonitas que la noche anterior. Y es—terminó—que no hay cantaores de verdad.

De los personajes que dieron vida en las comedias, los hermanos Machado, algo fantaseado, como es lógico, no la tuvo real más que Julianillo Valcárcel, el hijo bastardo del conde duque de Olivares.

Los otros, la Lola, Heredia, son personajes que crearon sus fantasías de poetas.

—¿Qué preparan ahora?—hemos dicho—a los hermanos andaluces.

—Nada en concreto. Hasta el verano no comienza nuestra anual colaboración. En los meses de calor decidimos sobre los proyectos de cada uno y trabajamos. En octubre, tendremos terminada una comedia que todavía no tiene título ni argumento.

—¿De ambiente andaluz?

—No. De ninguna manera—responden a dúo—. La Lola es nuestra primera y última comedia andaluza.

Nos ha parecido breve, muy breve la entrevista con los hermanos Machado. En uno de sus libros de poesías leemos:

Cuando me siento a tu vera  
al «arello» que se parara  
y al tiempo que no corriera  
les digo, sentrañas mías,  
cuando me siento a tu vera.  
Esto hubiéramos querido nosotros.  
Una detención del tiempo y del reloj, pero...

Mario V. Alegría.

(Reproducción reservada).

## INFORMACION DE TRIBUNALES

### CAUSA POR ATROPELLO

Ayer tuvo lugar en la Sala de esta Audiencia la vista de la causa seguida por atropello contra Orestes Cebada Palazuelos, quien el 26 de junio último atropelló en la carretera de la zona marítima, con el autocamión que guiaba, al niño de siete años Enrique Fons, causándole la muerte.

Por estos hechos el teniente fiscal, señor Orbe, y la acusación privada, a cargo del letrado señor Escalante, solicitaron se impusiera al procesado un año de prisión e indemnización de 15.000 pesetas al padre del niño, don Francisco Fons.

La defensa, encomendada al abogado señor Mateo (L.), pidió la absolución.

### SENTENCIA

En la causa seguida en el Juzgado del Este, por atentado, contra Tomás Camaña Estrada, se ha dictado sentencia condenándole a dos meses y un día de prisión y 1.000 pesetas de multa.

LEA USTED EN NUESTRAS PLANAS DE INFORMACION TELEFONICA LAS ULTIMAS NOTICIAS DE ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

Por los Centros públicos.

## La recaudación por el arbitrio del vino aumenta considerablemente.

### DIPUTACION

#### EL PRESIDENTE DEL COLEGIO DE SECRETARIOS

El vicepresidente de la Corporación provincial, don Luis de Escalante, manifestó en la tarde de ayer a los reporteros locales que carecía de informes noticiables para darles cuenta.

Por la mañana había despachado con los jefes de las distintas secciones para firmar expedientes puramente de trámite.

Recibió algunas visitas de la capital y los pueblos de la provincia, y se entrevistó también con el secretario de la Corporación, que lo es a su vez del Colegio provincial de Secretarios e Interventores de Diputaciones y Ayuntamientos, que ha regresado de la corte, a la que fué reclamado por las obligaciones de tal cargo.

Don Antonio Posadilla ha tomado parte activa en distintas cuestiones de gran interés para los colegiados y en la elección de miembros de la Junta Nacional del Secretariado que ha tenido lugar en Madrid últimamente.

### GOBIERNO CIVIL

#### HABLANDO CON EL GENERAL SALIQUET

El gobernador civil interino, don Juan José López Dóriga conferenció en la tarde de ayer telefónicamente con el general Saliquet, que ha llegado a la corte procedente de Valencia.

Le dió cuenta de que en nuestra capital y la provincia no ocurrían novedades dignas de mención, dándole cuenta también de su salida para Madrid, en el correo del día anterior, del presidente de la Diputación, don Francisco Escajadillo.

En la entrevista con los periodistas, les dijo el señor López Dóriga que por la provincia no ocurría novedad digna de mención afortunadamente, y que él había recibido varias visitas, entre las cuales figuraron los señores Regatillo y Colongues.

### ALCALDIA

#### LA RECAUDACION POR VINOS

El señor Barreda escribió en la tarde de ayer al gobernador efectivo, enviándole varios datos relacionados con cuestiones pendientes de resolución en distintos ministerios y de gran interés para nuestra región, asuntos que ha de gestionar el general Saliquet en compañía del presidente de la Diputación durante la permanencia de ambos en la capital de España.

Habiendo por la noche con los periodistas el alcalde, les dió cuenta de que entre las visitas recibidas por la mañana figuró una de los representantes del Colegio oficial de Veterinarios, que fué a tratar con la primera autoridad del Municipio asuntos de su competencia.

También estuvo en el despacho oficial de la Alcaldía el arquitecto del Ayuntamiento señor Sáinz Martínez, para participar al señor Barreda el estado de las obras en que en la actualidad se encuentran las de nueva apertura en el Sardinero.

Manifestó igualmente a los reporteros el alcalde que, en virtud del aumento considerable en la recaudación por entrada de vinos en la capital, que aumenta desde hace varios años, particularmente en el último ejercicio económico, y que él sospecha sea debida a la severidad fiscal, se propone publicar una nota comparativa de los ingresos por el arbitrio mencionado.

Dió, por último, a los representantes de la Prensa la autoridad municipal que se habían de omitido varias vísceras y otros despojos en el matadero por encontrarse en malas condiciones para el consumo, y que se había reunido la Comisión de Hacienda para tratar primordialmente del presupuesto extraordinario destinado a obras edilicias.

### JUNTA DE ABASTOS DE INTERES PARA ALMACENISTAS Y COMERCIANTES

En las oficinas de la Junta provincial de Abastos se nos facilitó ayer la siguiente nota:

En la «Gaceta» de 21 del actual se publica la siguiente R. O. del ministerio de Economía Nacional:

«De conformidad con lo dispuesto en el artículo tercero de la Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros, número 9, de 11 del actual, y con el fin de hacer efectiva la intervención del comercio del maíz exótico, Su Majestad el Rey (q. D. g.), ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Queda fijado como precio tope máximo para el maíz plata, comercialmente limpio, con envase, el de 38 pesetas con 50 céntimos el quintal métrico, sobre vagón o sobre carro en población del puerto de desembarque, incluido en dicho precio el beneficio industrial del almacenista.

Este precio tope, para los almacenistas y comerciantes al por mayor del interior de la Península, se incrementará en los gastos de transporte hasta almacén.

Las transacciones que se realicen de maíz no comercialmente limpio deberán ser intervenidas por alguna autoridad, vocal o delegado de la Junta provincial de Abastos respectiva, que certifique o haga constar se trata de maíz no limpio comercialmente, fijando la depreciación y autorizando la venta; bien entendido que esta intervención deberá ser a requerimiento de las partes contratantes.

Art. 2.º Todos los importadores, almacenistas y, en general, comerciantes al por mayor de maíz exótico, quedan obligados a presentar en la Junta provincial de Abastos respectiva, el día 1.º de cada mes, declaración jurada del movimiento comercial que hayan tenido durante el mes anterior, en la que constarán los siguientes datos:

- Nombre de la entidad o comerciante.
- Localidad.
- Existencia anterior. Quintales métricos.
- Entradas. Quintales métricos.
- Sumas. Quintales métricos.
- Salidas. Quintales métricos.
- Existencias que quedan. Quintales métricos.
- Precios a que efectuaron las distintas ventas.
- Observaciones.

Art. 3.º Las Juntas provinciales de Abastos relacionarán todas las declaraciones juradas, haciendo constar los mismos datos, quedando en su poder los originales y remitiendo la relación a la Dirección general de Comercio y Abastos antes del día 7 de cada mes.

Art. 4.º Toda venta efectuada a mayor precios del fijado como tope máximo será sancionada con arreglo a lo determinado en el Real decreto de 3 de noviembre de 1923 y Reglamento para su aplicación, aprobado por Real orden de 31 de diciembre del mismo año.

Igualmente, y según determinan las mismas disposiciones, se sancionarán las omisiones y falsedades en las declaraciones juradas a que se refiere el artículo 2.º.

Art. 5.º Esta intervención solamente alcanza al comercio del maíz exótico.

Lo que se publica para general conocimiento y su más exacto e inmediato cumplimiento por todos los importadores, almacenistas y comerciantes al por mayor de maíz exótico de esta provincia, quienes enviarán con urgencia sus nuevas notas de precios y la aprobación de esta Junta con sujeción al precio tope y normas que para los del interior, expresa la presente soberana disposición.»